

COMENTARIOS

Es cuestión de autoridad

Después del largo período de anarquía mansa por que España ha venido atravesando en los últimos años, es llegada la hora de que todo el país recapite, pensando en el porvenir, y después de hacer un examen de conciencia, se escrupulosamente a la línea de conducta. Las cosas no pueden seguir así. Esta inquietud constante y esta lenta descomposición nacional por el relajamiento progresivo de los resortes del Poder y por el quebrantamiento permanente de la disciplina social, la desorganización de la economía nacional, que trae como consecuencia el peligro de la riqueza y la esterilidad del trabajo, produciendo un estado de zozobra y una situación de miseria, no pueden dar a la postre más que resultados lamentables, engendradores de la tragedia.

De este caos hay que salir a toda prisa. Locura grande sería pensar que una revolución revolucionaria devolviera al país la paz y la prosperidad. Eso sería a todas luces en nuestro país la mayor de las catástrofes.

Descartado ese extravío, no queda otro camino a seguir que el de provocar un movimiento de reacción en todo el país. No debe asustar la palabra, porque el concepto a que responde es bien distinto del de una vulgar interpretación. Lo que queremos decir al expresar la necesidad de una reacción en el país es que es de todo punto indispensable devolver al Poder público todo su prestigio y toda su autoridad. Por múltiples causas, que no es el caso explicar, poco a poco se ha ido restando a los Gobiernos aquella máxima fuerza moral que les es indispensable, y a la vez se les va perdiendo aquellos respetos que son obligados en los pueblos civilmente ordenados y seriamente regidos.

De existir en la conciencia colectiva y en el sentimiento popular el acatamiento al Poder público, éste tendría un arraigo y una fortaleza insuperables, y dispondría en todo momento de los medios coercitivos y de la suprema autoridad para imponer el cumplimiento estricto de las leyes, corrigiendo severamente, pero justamente, todas las extralimitaciones que se produzcan, y jamás se hubiese dado el caso de existir al margen otros Poderes misteriosos, que proceden de distintos orígenes y se encubren con diversos modos.

Se han producido en España muchos movimientos de rebeldía, y en vez de hacerles frente con entereza, por la debilidad y el descrédito que padece el Poder público ha sido preciso temporizar con discreción, cuando no claudicar con desdoro. Y de transigencia en transigencia, de claudicación en claudicación, se ha llegado a tales extremos, que se ha perdido por completo la autoridad arriba y el respeto abajo. De ahí la mansa anarquía que se advierte y que despierta los más grandes sobresaltos, y a merced de ella se va labrando esta desorganización, este relajamiento de los vínculos nacionales, esta indisciplina en todo y de todos, que pone en grave riesgo incluso los destinos de la patria.

Llegado es el momento de la forzosa meditación. Llegada es también la hora de devolver al Poder público su prestigio y su autoridad. Sólo así se devolverá la paz al país y el orden se restaurará en España.

El gobernador civil adoptó desde primera hora las precauciones necesarias. La creencia general es de que el paro responde a los acontecimientos de Barcelona y que durará únicamente veinticuatro horas. Se ha constituido el Sindicato libre. Así lo ha dicho el gobernador civil. Lo han organizado, y trabajan en ultimar detalles, elementos sindicalistas llegados de Barcelona. Hay gran expectación, y se teme que pueda dar lugar a luchas entre los obreros.

Cuatro horas de huelga en Jerez

Jerez, 14.—Los obreros de una fábrica de botellas han declarado una huelga de cuatro horas, como protesta contra el asesinato del «Noy del Sucre».

Los huelguistas telegrafiaron al Gobierno protestando contra la repetición de esta clase de atentados.

TELEGRAMAS DE PROTESTA

Valencia, 14.—La Sociedad Marítima y Terrestre ha suspendido su junta general en señal de duelo por el asesinato de Salvador Seguí, y ha dirigido un telegrama al presidente del Consejo de ministros protestando, en nombre de dos mil cuatrocientos socios, contra el crimen.

LOS SOCIALISTAS MADRILEÑOS TAMBIÉN PROTESTAN

El Comité de la Agrupación Socialista Madrileña, en su sesión del día de ayer acordó hacer pública su protesta por el asesinato de los sindicalistas de Barcelona Comas y Seguí, haciendo patente su disconformidad con los procedimientos de violencia que han caracterizado las luchas sociales de la ciudad condal.

«Nunca hemos estimado que estas actuaciones puedan tener resultados positivos en beneficio de la organización obrera; muy al contrario, han servido para procederse a estados de represión y tiranía gubernamentales y ejemplos evidentes de ello han sido los últimos sistemas de gobernación.

Conste, pues, nuestra protesta por esos procedimientos y nuestro sentimiento por las víctimas inmoladas.—Manuel Cordero, presidente.—Andrés Gana, secretario.»

INFORMES OFICIALES

El ministro de la Gobernación manifestó que en algunos relatos sobre lo ocurrido ayer en Zaragoza hubo exageración.

A medio día de hoy celebró una conferencia con el gobernador de Zaragoza. Este le comunicó que un grupo de obreros que se dirigía al trabajo fue coaccionado por otro, que pretendía impedirlo, sonaron unos disparos y resultó un herido leve.

El autor del disparo fue detenido. Todos los comercios están abiertos, y la población está abastecida de pan, pues durante la noche han trabajado soldados en las panaderías.

La población está en contra de la huelga, pudiendo por esto decirse que las autoridades cuentan con la asistencia pública.

Los obreros que se han declarado en huelga fuera de la ley, como son los panaderos, han sido entregados a los Tribunales.

Refiriéndose a Barcelona, manifestó que se había vuelto al trabajo por todos los obreros que estaban ayer en huelga.

En la población la normalidad es completa.

MUERTE SENTIDA

Fallecimiento de D. Manuel Allendesalazar

El entierro se verificará mañana

D. Manuel Allendesalazar era una de las figuras más sobresalientes de nuestra política. Intereses y pasiones partidistas que lanzaron sobre él injustas acusaciones en estos últimos tiempos no lograron amenguar, en el ánimo de los hombres serenos y justos, la convicción de sus innegables condiciones de gobernante.

Fue D. Manuel Allendesalazar modelo de rectitud y de austeridad, y esclavizó su voluntad al cumplimiento de sus deberes, cuando en momentos muy difíciles de la política española fue designado para dirigir los destinos gubernamentales.

Los que ayer le acusaban, y aun hoy no se recatan de lanzar sobre su memoria el recuerdo de las exigidas, pero aún no depuradas responsabilidades políticas sobre la catástrofe de julio de 1921, están necesitados

del cumplimiento constitucional de la aprobación de los presupuestos.

Al Gobierno Allendesalazar cupo recoger, en el breve período de su gestión, el resultado de todas las impericias, immoralidades y abandonos anteriores, y sobre él arrojó la responsabilidad de los culpables—en su mayoría—el estigma de la responsabilidad de la catástrofe de julio.

Hay quien afirma que D. Manuel Allendesalazar vivió amargado sus últimos días por esta acusación. Se equivocan quienes tal cosa piensan. Quien, como Allendesalazar, hombre independiente, de fortuna personal, sin codicia alguna, modesto, volvió a aceptar el Poder en días de serios peliuros, a raíz del asesinato de D. Eduardo Dato, guiado por un ideal que pocos atinan a descubrir y que alimentaba en el fondo de su conciencia, sin necesidad de revolearle ni de populizarle, no era hombre propicio a la amargura y a la desesperación ante una acusación injusta. Era uno de aquellos hombres—gran conocedor de sus adversarios—capaces de ver llegar la muerte en plena calma de su espíritu, seguro de haber cumplido sus deberes con su Rey, con su patria y con su conciencia.



SU FALLECIMIENTO

A las doce menos cuarto falleció el ilustre enfermo, que desde la tarde del día anterior se hallaba sin conocimiento.

Cuando ocurrió la muerte rodeaban el lecho sus hijos, doña María de la Concepción, D. Andrés y doña Emilia; sus hijos políticos, doña Pilar Encio y D. Manuel González Hontoria, y sus hermanos políticos, el conde de Bernar, el conde viudo de Albiz y D. Luis Landeche.

Le encomendó el alma su confesor, el reverendo padre López.

El hijo del finado, D. Ramón, que se halla en el noviciado de la Compañía de Jesús, en Granada, no pudo llegar a tiempo.

Ha sido amortajado con el hábito de San Francisco y colocado en el oratorio de la casa, convertido en capilla ardiente, donde desde las primeras horas de la mañana de hoy se dijeron misas por su alma.

El entierro está dispuesto para mañana jueves, a las diez y media de la mañana, y se verificará en la Sacramental de Santa María.

EN LA CASA MORTUORIA

Desde bien temprano comenzaron hoy las misas en la capilla ardiente.

La concurrencia a todas ellas ha sido enorme.

Por la capilla ardiente ha desfilaro una representación nutridísima de la Nobleza, de la Banca, de la política, principalmente de los partidos conservadores y de otras clases sociales.

De los primeros en acudir a las misas fue el Sr. Maura, y más tarde fueron desfilaro muchos ex ministros conservadores, entre los que figuraban los Sres. Sánchez Guerra, Ciervas, conde de Bugallá, marqués de Lema, Argüelles, Eza y otros.

Han sido también numerosísimos los notables que han acudido.

También estuvieron a primera hora oyendo una misa, el presidente del Consejo de Estado, Sr. Villanueva, y el ex ministro Sr. Eguiluz.

Entre las damas que han asistido a las misas se encontraba la duquesa de Talavera.

El desfile por la casa mortuoria evidencia las generales simpatías y consideraciones de que el finado gozaba.

En el expresivo de Andalucía llegó el hijo del finado, D. Ramón, de la Orden de Jesús, que se encontraba en Granada y a quien se comunicó anteayer la gravedad de su padre.

LA FAMILIA RENUNCIA LOS HONORES

Antes de las doce estuvo en la casa mortuoria el jefe del Gobierno. Iba a oír una misa y a ocuparse con la familia del finado de los honores que hubieran de tributarse al cadáver.

Del resultado de su conferencia con los hijos del Sr. Allendesalazar, dio el jefe del Gobierno a la Prensa la siguiente referencia: «He estado en el domicilio del Sr. Allendesalazar para oír una misa y tratar con la familia, por encargo del Rey y del Gobierno, de los honores que hubieran de rendirse al cadáver.

Los hijos del finado, después de agradecerme vivamente esta delicada atención de Su Majestad, me han rogado que no los haya, interpretando así la voluntad de su padre, quien reiteradamente les tenía encargado que su entierro se ajustara a la mayor modestia.»

En su consecuencia, no habrá honores de ninguna clase.

EL PESAME DE S. M. EL REY

El Monarca ha designado a su ayudante Sr. Obregón, para que en su nombre dé el pésame a la familia del Sr. Allendesalazar.

DATOS BIOGRÁFICOS

Nació D. Manuel Allendesalazar en Guernica (Vizcaya) el 24 de agosto de 1856; contaba, por consiguiente, sesenta y seis años. Desde los veintiocho comenzó a figurar en

EN ZARAGOZA FRACASA LA HUELGA GENERAL

Siguen los atentados en Barcelona

Agresión a los guardias de Seguridad

VARIOS HERIDOS

Barcelona, 14.—Ayer, cerca de las siete de la tarde, una pareja de guardias de Seguridad iba por la calle de la Riera, cuando al llegar a la calle de la Aurora fueron agredidos por unos individuos, que les hicieron varios golpes.

Los guardias repelieron la agresión disparando también sus pistolas, y uno de los agresores en su huida se refugió en una taberna establecida en el número 8 de la calle de la Riera, sin cesar de disparar su pistola.

Persiguiendo a este individuo, entraron también en la taberna los guardias agredidos, y como consecuencia de los tiros cruzados resultaron heridos el guardia 603, Andrés García, con contusiones en la mano derecha, de pronóstico leve; el dueño de la taberna, Juan Soldevilla, de cuarenta y seis años, con una herida por arma de fuego en el costado derecho, con orificio de salida por el izquierdo, grave; y el concurrente a la taberna, Pablo Vella, de cuarenta y cuatro años.

Los heridos fueron curados en la Casa de Socorro de la calle de Barbán y trasladados al Hospital de la Santa Cruz. El guardia fue trasladado a su domicilio.

OTRO ATENTADO

Un herido gravísimo

A las ocho de la noche, en la calle de Buenavista, de la barriada de Gracia, unos desconocidos hicieron varios disparos contra Antonio Royo Ibars, de treinta y siete años, que resultó con herida por arma de fuego en la región ilíaca derecha, que le produjo hemorragia interna, de pronóstico gravísimo.

Después de auxilios en la Casa de Socorro de la barriada de Gracia, pasó al Hospital Clínico.

NOTA OFICIOSA DE LA POLICIA

La Jefatura de Seguridad ha facilitado anoche la nota oficiosa siguiente:

«El guardia de Seguridad número 650, José Avilés, comunica que a las seis y cuarenta de esta tarde, hallándose de servicio con su compañero Andrés García en la calle de Cera, cruce de la de Carretas, oyeron varios disparos que partían al parecer, de las calles de San Pablo y Riera. Se dirigieron hacia el sitio indicado, y cerca de un bar que tiene entradas por las calles de la Riera y Aurora, vieron un grupo de individuos, de los que sospecharon fueran los autores de los disparos.

«El grupo se destacaron dos sujetos, que penetraron en el bar de referencia, haciendo disparos. Los guardias Avilés y su compañero fueron derribados y salieron en persecución de los desconocidos, así como todas las personas que había en el bar; pero consiguieron dar a la fuga por otra puerta.

«Resultaron heridos el dueño del bar y un carretero. El guardia Andrés García sufrió la rotura de un hueso de la pierna de entrada del establecimiento.»

EL ENTIERRO DE COMAS NO SE VERIFICARÁ HASTA EL DOMINGO

El gobernador civil, al recibir anoche a los periodistas, les manifestó que había recibido la visita de los hermanos de Francisco Comas, Juan, Enrique y Pedro Comas, y Joaquín Sabater, próximo pariente del fallecido, para acordar el día y hora del entierro. Acompañaban a los parientes de Comas Daniel Vivanco y Manuel Esquerro, pertenecientes al Sindicato único de Vidrieros, y autorizados por la Comisión que fue por la tarde representando a los manifestantes al Gobierno civil.

Se concluyó de mutuo acuerdo que el entierro, con objeto de que los obreros no fuesen que abandonen el trabajo, se verificará el domingo a las nueve de la mañana. Saldrá del Hospital Clínico y se dirigirá al cementerio de la barriada de Sans, donde se verificará la inhumación.

Añadieron los parientes de Comas que podían garantizar que, por parte de los obreros, no se alteraría el orden durante el entierro.

El gobernador les expresó que siendo el domingo el primer día de la celebración de la Feria de Muestras, las Compañías de tranvías y autobuses reforzarían su servicio, y los hermanos Comas, así como los representantes vidrieros, aseguraron que no se plantearía el paro, y, por tanto, el servicio público quedaría bien atendido el próximo domingo.

Huelga general en Manresa

UNA MANIFESTACIÓN

Manresa, 14.—El paro ha sido ayer general y absoluto, como protesta por el atentado de que han sido víctimas Salvador Seguí y Francisco Comas.

A las seis de la tarde se formó en la Plaza Mayor una manifestación que no bajaría de 2.500 personas, figurando en ella numerosas mujeres.

La manifestación, en perfecto orden, marchó al Ayuntamiento.

El presidente de la manifestación, que lo era el presidente del Sindicato de aquella localidad, presentó al alcalde las conclusiones, concebidas en términos de protesta contra los acontecimientos y atentados de Barcelona.

El alcalde y el presidente de la manifestación, requeridos por la multitud, salieron al balcón principal del Ayuntamiento, pronunciando ambos breves discursos y exhortando a los reunidos a disolverse pacíficamente.

Los manifestantes se disolvieron sin incidentes.

En Zaragoza fracasa la huelga

SE ORGANIZA EL SINDICATO LIBRE

Zaragoza, 14.—Los elementos sindicalistas de esta capital intentaron declarar la huelga general de los oficios, consiguiendo el paro en varias fábricas y talleres; pero el intento fracasó en general.

La ocupación del Ruhr

FRANCFORT Y DARMSTADT NO SE RAN OCUPADAS

París, 14.—Ha sido desmentido oficialmente el rumor, según el cual iba a ser extendida la ocupación francoalemana a las ciudades de Francofurt y Darmstadt.

Los efectivos de ocupación en el Ruhr serán ligeramente aumentados, con objeto solamente de proteger las operaciones de in-custodia y carga del carbón.

DECLARACIONES DEL MINISTRO DE LA GUERRA

París, 14.—El ministro de la Guerra, señor Maginot, que como se sabe acaba de regresar de su viaje a la zona del Ruhr, ha declarado que se halla en extremo satisfecho de la actual organización allí establecida, y de la excelente unidad de mando, a cargo del general Degoutte, en el que todos, franceses y belgas, tienen depositada absoluta confianza.

Añadió que el Cuerpo de ocupación, será reforzado de manera progresiva en quince mil hombres, y terminó diciendo que estaba plenamente seguro del satisfactorio resultado final.

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Londres, 14.—Durante el debate que ha tenido lugar en la Cámara de los Comunes acerca de la cuestión del Ruhr, ha sido rechazada, por 249 votos contra 201, una moción presentada por sir John Simon, en la cual se solicitaba del Gobierno Británico que definiera su política con respecto a los recientes acontecimientos.

LLEGADA DE VIVERES

Düsseldorf, 14.—Han entrado en la región ocupada 1.030 (?) vagones de viveres.

Ayer, por vez primera, las autoridades de ocupación se incautaron de carbón en la mina «Watterholtz».

política, representando, como diputado, el distrito de Marquina. Era licenciado en Derecho e ingeniero agrónomo, y como tal, profesor del Instituto Agrícola de Alfonso XII. Cuando tenía cuarenta y cuatro años fue por primera vez ministro, desempeñando en 1900 la cartera de Hacienda. Desde entonces ha formado parte de los Consejos de la Corona como ministro de Instrucción pública en 1902 y 1903; de Fomento en este mismo año; de Gobernación, en 1904, y de Estado, en 1907.

Orador fácil, sereno e incansable, se acreditó pronto de experto parlamentario, y fue, por sus profundos conocimientos en materia de Hacienda, colaborador eficazísimo de la obra económica del Sr. Villaverde, de quien era grande amigo.

Desempeñó también los cargos de alcalde de Madrid, gobernador del Banco de España, director-gerente de la Compañía Arrendataria de Tabacos y presidente del Senado.

Por dos veces ocupó la Presidencia del Consejo: en diciembre de 1919, al frente de un Gobierno de concentración, que tenía por objeto la aprobación del presupuesto, hasta mayo de 1920, y a la muerte de Dato (marzo de 1921), presidiendo un Gobierno conservador, hasta agosto del mismo año, en que ocasionaron su caída tristes acontecimientos en África.

Era senador vitalicio desde 1900.

Pertenecía el Sr. Allendesalazar y Muñoz de Salazar a la familia de los condes de Montefuerte. Estuvo casado con doña María Bernar y Lladró, hija de los primeros condes de Bernar y hermana del actual, don Rafael, senador vitalicio y ex vicepresidente de la Alta Cámara. De este matrimonio nacieron cuatro hijos: doña María de la Concepción, casada con el ex ministro D. Manuel González Hontoria; D. Andrés, del Cuerpo jurídico militar, ministro del Tribunal de Cuentas y ex diputado a Cortes, casado con doña Pilar Encio; doña Emilia y D. Ramón, de la Compañía de Jesús.

Al llegar la división de los conservadores en 1913, siguió decididamente al señor Maura; pero por su carácter conciliador y amistoso se esforzó siempre en borrar las hondas diferencias existentes.

Fiel servidor de la Monarquía, fué requerido, en su calidad de presidente del Senado, en los últimos años de su vida para la ardua empresa de sacar un presupuesto en un Parlamento subdividido en grupos, con los que difícilmente se podía formar una mayoría, lo que logró a costa de duros sacrificios de tranquilidad, comodidad y aun de amor propio.

Llamado nuevamente al Poder a la muerte del Sr. Dato, no vaciló en aceptarlo en aquellos momentos en que, por significar un serio peligro, no era fácil encontrar candidatos.

Descanse en paz el ilustre político.

EXTRANJERO

La Princesa Yolanda

LA BODA SERA EL 4 DE ABRIL

Roma, 14.—La Agencia Stefani dice que la fecha de la boda de la Princesa Yolanda ha sido definitivamente fijada para el día 4 de abril, y que el acto se celebrará en la capilla Paulina del Quirinal, la cual volverá con este motivo a ser de libre entrada para el público.

En los Estados Unidos

TEMPESTADES Y CICLONES

Nueva York, 14.—Las tempestades y ciclones que se han desencadenado entre los Montes Rocosos y la sierra de Apalache han causado la muerte a unas cuarenta personas, resultando con heridas de mayor o menor gravedad unas cien personas más.

La comarca de Tennessee ha sido la que más daño ha sufrido.

Los destrozos materiales se calculan en varios millones de dólares.

Muerte de un escritor portugués

Lisboa, 14.—A consecuencia de un ataque cardíaco falleció el escritor portugués señor Basilio Teles, cuyo entierro se verificó ayer, concurriendo enorme gentío.

Tanto el entierro como los funerales se han hecho a expensas del Municipio.

LAS CLASES MEDIAS

Un Congreso internacional

Berna, 14.—El Congreso Internacional de Clases Medias se celebrará en esta capital durante los días 18 y 19 de septiembre venidero, y en Lausana el 20 del mismo mes.

La tercera jornada (20 de septiembre) será combinada con una visita a la organización suiza de las industrias alimenticias y agrícolas.

Con motivo del Congreso general de clases medias, se organizarán Conferencias internacionales para las distintas profesiones.

El anteproyecto de los estatutos de la futura Unión internacional de clases medias, que será creada con motivo del Congreso, estará terminado en breve y será entregado a las diversas Asociaciones de artesanos, pequeños industriales, comerciantes e intelectuales de los diversos países representados en el Congreso.

En París se proyecta la ejecución de un ferrocarril aéreo

La Comisión de Transportes que se reunió en el Ayuntamiento, bajo la presidencia de M. Delavanne, ha tomado en consideración un proyecto que ha sido presentado por monsieur Francis Lasir, que previamente han juzgado los técnicos con informe favorable.

TURISMO Y VIAJES

NUESTRA PRÓXIMA EXCURSIÓN A ITALIA

(Semana Santa en Roma) :: Saldrá el 21 de marzo

PEDID EL PROGRAMA

Arenal, 1, principal. - Madrid

Se trata de un ferrocarril aéreo suspendido. Estos trenes podrán transportar, al principio, 60.000 viajeros por día. Los trabajos para el establecimiento de la línea costarán 700.000 francos por kilómetro.

El primer ensayo se haría entre la puerta Champerret y el «stadium» de Colombes, donde tendrán lugar los juegos olímpicos.

LA CRISIS EN CHINA

RETIRA LA DIMISION EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA

Pekín, 14.—El Consejo de ministros, cediendo ante las instancias del Presidente de la República, ha retirado su dimisión y reanudado ayer mismo sus funciones.

EN PRICE

LOLITA ASTOLFI

Lolita Astolfi es hoy una de las verdaderas «estrellas» de variedades. Este nombre de «estrellas», por su uso y abuso, ha llegado a convertirse en un sinónimo de artistas de variedades.

Por eso, y recordando el cuento del estudiante alojado en una modesta casa de huéspedes de «a ocho con», que decía que las patronas a todo llaman chocolate, tenemos que poner, a modo de prólogo, de introito, de babero, o de despejo de estas líneas, esa aclaración de la tan manoseada hoy palabra «estrella».

Hecha, pues, esta advertencia, podemos decir, al hablar de Lolita Astolfi: ¿Esto está claro?, como dijo Maura.

La gentil bailarina ha debutado con éxito singular en el escenario de Price, que ha conquistado, por el hecho de su debut, la categoría que está acorde con lo que el cartel dice: «Catedral de las Variedades».

Esta linda muñeca, verdadera «estrella» de variedades («estrella» sin relatividad einsteiniana, comparada con las otras, sino en absoluto) presta a los bailes y danzas que ejecuta, la mayoría netamente españolas, un encanto y un espíritu de elegancia, con su linda figura y el encanto de su rostro, no superado por ninguna.

El público, como de costumbre, al terminar cada uno de sus bailes, aclamó a la artista con entusiasmo, viéndose obligada a interpretar varios números más de los del programa. Lolita Astolfi tiene, además, un público suyo propio, admirador de su arte, y por ello, en muchas funciones organizadas por diferentes Sociedades se cuenta con ella como elemento primordial para la formación de cualquier programa de arte y de lujo.

Al teatro de Price acudirá mucha gente para aplaudir a esta artista, que ya cuenta siempre con una verdadera legión de admiradores.

L. P.

TEATRO DE APOLO

"BALLET," SOBRE HIELO

Ayer hizo su presentación en Apolo la compañía rusa de bailes sobre hielo, que acudilla Pablo Kreckow.

El espectáculo, verdaderamente nuevo y pletórico de arte, llevará, sin duda ninguna, mucha gente al teatro de la calle de Alcalá.

Sobre el escenario, que rápidamente, en un entreacto de la duración ordinaria, se transforma en una superficie helada, la compañía de Kreckow ejecuta los famosos bailes y pantomimas rusas, que tan aplaudidos fueron en etapas anteriores en el teatro Real.

La «Scheherazada», de Rimsky-Korsakow, fué lo primero que ejecutaron, destacándose desde el principio la primera bailarina, Charlotte, de una belleza singular, una elegancia en su figura y en sus movimientos no igualable, y un arte al parigual de estas cualidades.

Es la primera figura de la compañía, juntamente con Kreckow, y constituyendo ambos una pareja verdaderamente excepcional.

Con éstos integran el cuadro de la compañía unas cuantas patinadoras muy lindas, que se deslizan con gran precisión por la pista de hielo.

Después del *divertissement* dicho consiguieron también muchos aplausos en los que le sucedieron: «Pierrot y Pierrette», «Muñecas de lana», «Flirteo en primavera» y unas danzas húngaras y apaches, que fueron brillante remate del programa.

Es, en suma, este espectáculo muy digno de verse, y, como antes decimos, ha de llevar mucho público al teatro que tan brillantemente dirige Eulogio Velasco.

P. DRITO

La república de las letras

Desde mi «torre de marfil», que es este pequeño buque de guerra, donde arde y se consume mi existencia, veo con los ojos del espíritu el maremagnum de la vida española. Ajeno a las luchas sociales, distanciado de círculos y circuliños literarios, sin Mecenías ni otras clases de padrinos «de letras», y en una soledad casi robinsoniana, observo, nido y comparo las distintas fuerzas que integran la vitalidad nacional. Mi pluma, no independiente del todo, pues tiene por contrapeso el que hace al cinto mi espada, quisiera ir dando plasticidad gráfica a mis pensamientos en todos aquellos temas que forman la urdimbre de la esencia de la patria; pero muchos de ellos me están vedados; algunos sólo puedo soslayarlos, y tan sólo en unos pocos me está permitido el comentario; los relativos al Arte en todas sus manifestaciones y los científicos y sus derivados. En los primeros vivo como el «pez en el agua»; para los segundos, no tienen mis conocimientos la raigambre ni amplitud suficientes. ¡Y al Arte me acojo, por su «derecho de asilo»!

Cuando estoy en España, estoy lejos de ella, pues la mayor parte del tiempo lo paso separado de ella por la barrera del mar, llegando a mí las noticias como «pasadas por agua», aunque, precisamente por eso, adquieren un matiz distinto al que en realidad tienen, que no hay nada que desvirtúe o virtualice las cosas como la lejanía de ellas... Lo mismo me emocionan hoy las lecturas de mi patria, hechas en sus aguas jurisdiccionales, que me emocionaron ayer y emocionarán mañana a cientos y cientos de leguas de distancia. Con la vida artística y literaria de España no me unen más lazos que la letra impresa... ¡y si vieras, lector, qué importancia suprema adquiere un libro patrio cuando se lee ausente!... Cuando pués te encuentras mis manos la última obra de Blasco Ibáñez, *La tierra de todos*, temblé de emoción y hubiese querido aislarme por completo para saborear su lectura con unción casi religiosa... Una vez leída, comprendí que el aislamiento sobra y que la unción fué un prejuicio... *La tierra de todos* es una película americana que, ¡claro está!, argumentada y explicada por tal novelista, adquiere un máximo de intensidad y es de una urdimbre evolutiva que lleva a la acción de la mano, como lazarillo, hasta las lindes de lo folletinesco... Hemos perdido un novelista regional y nacional, y hemos ganado otro universal, que es como si hubiésemos jugado al «gana-pierdes»...

Si no fuese porque la sombra de Zoilo detiene mi pluma, abriría de par en par las puertas de mi opinión; pero como ésta no pesa en la vida literaria, ya que para ello me falta el «espaldarazo crítico», me limito a consignar que tengo una sospecha respecto a la metamorfosis escabrosa del novelista valenciano, y es la de que en dicha metamorfosis hay una fuerza matriz de «monetización literaria», una fiebre de producción, originada por la excesiva demanda, que hace, ¡desgraciadamente!, que toda una novela como la citada no valga lo que un capítulo de *La barraca* o *Cañas y barro*.

Hay en el mundo literario español una especie de admiración sistemática y vocinglera por la labor moderna—¡fijense que digo «la moderna»!—de este novelista, tanto más notada y manifiesta por cuanto en la actualidad, concedido a Benavente el premio Nobel, se ha tenido para el dramaturgo un casi mutismo tácito de la crítica, que no le encuentro la explicación lógica. He leído algunos artículos, no críticos ni encomiásticos, sino de quejas por dicho silencio, tanto más suicida, nacionalmente hablando, por cuanto el galardón cumbre a nuestro comediógrafo ha venido de fuera, ¡ese «fuera», que tanto nos admira y ciega!... ¡Parece... así como si hubiese dolido tal galardón!... ¡Ignoo el engranaje que mueve la concesión del premio Nobel, aunque supongo que por mucho parcialismo que haya en dicha concesión, no será tanto que se adulete y prodigue «sin ton ni son»... El premio Nobel glorifica a un hombre y honra a una nación... ¿Quién, de los modernos literatos, en plena conciencia, podría aspirar a dicho premio?

El premio Nobel no premia los triunfos momentáneos, sino los que tienen por base cimientos hondos y firmes, de esos que arraigan en la historia de una nación, como arraiga en la tierra la raíz del árbol. ¿Acaso Blasco Ibáñez? Este novelista ya no es español. Sobre su meridionalismo se ve un disfraze de cosmopolitismo literario, y hay en su producción esa fiebre desmedida del negocio que envasa espiritualmente a los pretendientes de los «reinos» del acero, del jabón, de la manteca, de la pluma... Su dinamismo literario, vertiginoso e impulsivo, se convierte en «esquirol de sí mismo», pues bien sabe este novelista que imitando a Flaubert, en la gestación de sus obras, ha-

ría verdaderos trabajos de orfebrería literaria. Pero lo que él dirá: El autor de «Madame Bovary» no tuvo editores vanquis... Es verdad que, de haberlos tenido, seguramente sus obras no serían eternas, como lo son!

Blasco Ibáñez es un valor literario, cotizante como todos los valores; pero, precisamente por ser cotizante, su valor es menor. Es más conocido universalmente—en esto ya empiezan a existir dudas—que el autor de «Rosas de otoño»; pero el dramaturgo crea seres universales, mientras que el novelista universaliza sus seres creados, ¡que no es lo mismo!, pues a aquéllos se les advierte el soplo de Dios, mientras que a éstos sólo se les ve el indumento del «trotamundos» que les viste su creador para pasearlos y exhibirlos.

Cuando Blasco Ibáñez se cansa—¿se cansará?—de ganar dólares y escriba tan sólo por impulso interior, por mandato de su esencia de novelista, sin apresuramientos de arquitecto de rascacielos, entonces...

Yo más bien advino que sé que la literatura es una especie de masonería, en la que los iniciados se conceptúan elegidos aristócratas del pensamiento, miembros de una minoría que, por una bien definida paradoja, en su misma minoría consiste su fuerza, pues bien se advierte la lucha que sostiene para no dar entrada a los aspirantes a «ella» y a sus trabajos de zapa para expulsarse unos a otros de la misma o, al menos, minarse los cimientos literarios... Cada escritor que «llega» lo primero que hace públicos son sus afanes y sus luchas por «llegar»; es decir, que la meta literaria, así, a simple vista, parece el resultado matemático de esas luchas; pero no lo es, por cuanto la popularidad, la autoridad mental son hijas de la oportunidad, de la coincidencia, de la casualidad, de la actualidad, del momento precioso... Gabriel Miró, cuando depositó su *Nómada* en el correo de Alicante era tan literato como después de leído aquí por el Jurado calificador; igualmente lo era el malogrado Nogales antes de ser premiado su célebre cuento «Las tres cosas del tío Juana»; y Vidal y Planas lo sacó de su oscuridad «Santa Isabel de Cerces»; a Xenius le ahorró diez años de lucha D. Miguel Moya; esto es, que durante esos diez años habría sido el mismo literato, pero galeote de la pluma, casi ignorado... y el mismo Blasco Ibáñez, para saltar del ambiente de su huerta y jardín al estadio universal, aprovechó el momento propicio de la «gran guerra», inflando los carrillos para soplar en el clarín guerrero de las «filias» y las «fobias»... ¡Blasco Ibáñez es el número uno... literario creado por la gran guerra!

Yo no sé si «el llegar» será un dolor o un placer; sólo sé que el «pensar en voz alta» es una embriaguez del espíritu, la más divina de las embriagueces... ¡y ya sabéis que en la vida, según dijo el poeta, «hay que embriagarse de algo»...

«¡Intellectualmente!»—agrego yo...

ESTEBAN SATORRES

Vida deportiva

ATLETISMO

AGRUPACION DEPORTIVA FERROVIARIA

La prueba que anualmente organiza esta Sociedad en honor del que fué su presidente, el malogrado D. Leopoldo Martín Ruiz, constituyó un éxito más que aunar entre los muchos que en la presente temporada lleva obtenidos la Agrupación Deportiva Ferroviaria.

El recorrido de esta «cross country» era de unos siete kilómetros y medio, por terreno bastante accidentado, mezcla de campo, carretera, empedrado, tierra labrada, y, como final, una vuelta a la pista del campo del paseo de las Delicias.

El resultado fué como sigue: Primero. Manuel Fernández, de la Sociedad Cultural Deportiva, de Madrid, con un tiempo de veintitrés minutos y diez segundos.

Segundo. Domingo Tornell (R. S. G. E), a cuatro metros.

Tercero. Cipriano Pérez (Iris Sport), a cincuenta metros.

Cuarto. Rodríguez (Iris), y después Carrero, Del Río, De Corro, Oliver, Hoyos, Martín, Carmona, Espiral, Fernández, Castillo, Avila, Plaza, Mira, Alcaces, Llases, Recuero, Solana, Rodríguez, etc., hasta cuarenta y ocho clasificados.

HOCKEY

EN EL PALACIO DE HIELO

Resultados del campeonato de España de «hockey» sobre hielo:

Primer partido.—Club Alpino-Puerta de Hierro; después de un «match» reñidísimo ganó el último, 3 por 2.

Tercer partido.—Alpino-Azul; ganó el segundo, 18 por 2.

Tercer partido.—Alpino-Azul; ganó el segundo, 16 por 2.

Cuarto partido.—Gana Azul a Puerta de Hierro, 7 por 1.

Quinto partido.—Alpino-Castilla; gana el primero, 11 por 0.

Sexto partido.—Gana Puerta de Hierro a Castilla, 7 por 1.

El equipo alemán se retiró del campeonato después de un «match» con el Castilla, ganado por el último, 10 por 0.

Ha quedado, por tanto, campeón de España y ganado el premio de S. M. el Rey el equipo Azul, formado por los Sres. Hollis, O. Elzaburu, M. A. F. Muguro y Neville Ribas.

Y en segundo lugar se ha clasificado el equipo de Puerta de Hierro, ganador de la copa Marquet, constituido por los señores conde de Mejorada, S. Muguro, O. Jorquell, R. Escudero, A. Otermin y M. Jorvares.

SOCIEDAD CULTURAL DEPORTIVA

En la junta general celebrada ayer ha elegido la siguiente Directiva:

Presidente, D. Francisco Bartrina; vicepresidente primero, D. Rafael María de Labra; idem segundo, D. José Fernández Murias; secretario, D. Enrique Puig Ayuso; vicesecretario primero, D. Manuel Santos; idem segundo, D. Rodolfo Polo; tesorero, D. Manuel Saigado; contador, D. Jaime M. Catalá; bibliotecario, D. Gregorio Ferrate; vocales: Sres. Alumbros (B.), Alonso Puig (R.), Conce (B.), Sanz, Tomás, Roca y Carrillo.

AUTOMOVILISMO

LA GRAN SEMANA DE SAN SEBASTIAN

El programa de la Gran Semana Automovilista que ha de celebrarse en San Sebastián es el siguiente:

21 de julio.—Concurso de elegancia al que podrán concurrir los coches del club París-San Sebastián y todos los demás que se presenten, para lo cual se establecerán dos categorías.

Día 23.—Carreras de motocicletas solas y motocicletas con «side-cars». Se establecerán tres categorías (250, 350 y 500), añadiéndose otra categoría para bicicletas con motor.

Día 24.—Carrera de «cyclocars». Coches de 1.100, sin indicación de peso.

Día 25.—Carreras de «voiturettes», 1.500.

Día 26.—Carrera de «gentlemen»; carreras libres, con uno o dos pasajeros.

TEATRO REAL

«RIGOLETTO», POR FLETA

En el teatro Real se prepara una interesantísima representación de «Rigoletto». Se celebrará mañana jueves, y a juzgar por los artistas que han de tomar parte en ella, promete resultar brillantísima.

Miguel Fleta, el «divo» preferido por nuestro público, cantará la famosa ópera de Verdi, obra en la que se afirman de una manera definitiva los méritos realmente excepcionales del celebradísimo cantante español.

Reciente el triunfo logrado por Fleta en «Tosca», está justificado el entusiasmo que esta representación de «Rigoletto» ha despertado entre los aficionados a la música y entre el público en general, ya que había verdadero interés por escuchar al gran tenor aragonés en dicha ópera.

Con Miguel Fleta tomarán parte en la interpretación de «Rigoletto» Elvira de Hidalgo, Bienvenido Franci y Redondo del Castillo.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul general de España en Buenos Aires participa el fallecimiento de los súbditos españoles Venancio Gamallo, de sesenta años, sacerdote, natural de Poma (Ornes), ocurrido en dicha capital en 15 de mayo de 1922; Francisco Balceiro, natural de Cangas (Lugo), de cincuenta y cinco años de edad, soltero, de profesión jornalero, fallecido en La Plata (República Argentina) el día 4 de septiembre de 1921; Gabino Fernández López, ocurrido en aquella capital en 5 de noviembre de 1921; Robustiano Padurete Lira, hijo de Antonio y Camila, natural de Villablino (León), soltero, ocurrido a bordo del vapor norteamericano *Charenton Hall*, en el puerto de Buenos Aires, en 15 de mayo de 1922; Natividad Ruiz, ocurrido en aquella capital en 12 de julio último; Alfredo González, ocurrido en Laeado (Argentina), en 1.º de octubre de 1921; Joaquín Luquet Puig, natural de Barcelona, casado, de treinta y seis años, hijo de José y Joaquina, ocurrido en aquella capital el 30 de noviembre de 1921, a bordo del vapor *Reina Victoria Eugenia*, y Rosa Gómez Paz, natural de Mesía, partido de Ordenes (Coruña), soltera, de treinta y dos años, hija de Pedro y de Carmen, ocurrido en aquella capital el 31 de diciembre de 1920.

Lorenzo Abajo, natural de Priaranza de Valducena (León), ocurrido en Campaña (F. C. C. A.) el 18 de noviembre de 1921; Manuel Illodo, de treinta y seis años de edad, ocurrido en aquella capital, calle de Sarmiento, número 083, el 19 de noviembre de 1921; Miguel de San Martín Zabala, ocurrido el 18 de noviembre de 1919 en Campaña (F. C. C. A.); Valeriano Vega, ocurrido el 20 de diciembre de 1920, en Mar de Plata, de cuarenta y cinco años de edad, casado, natural de Puebla (Zamora), y Ramón Abalades, de cuarenta años de edad, casado, ocurrido el 16 de noviembre de 1917, en el faro de la isla Piquil, Puerto Deseado.

El cónsul de España en Santiago de Chile participa también el fallecimiento de los súbditos españoles Enrique Casajuna, natural de Barcelona; Epifanio Díaz Pérez, natural de Palencia; Manuel Olano Ibarra, natural de Lemosig (Vizcaya); Juan Gómez Claris, natural de Madrid, y Vicente Lequina Aguirre, natural de Bilbao.

PROVINCIAS

LA ESCUADRA INGLESA EN CADIZ

OBSEQUIOS A LA OFICIALIDAD

Cádiz, 14.—Ayer tarde ha sido invitada la oficialidad de la escuadra inglesa al partido de lawn-tennis que se ha jugado con gran animación.

Hoy se celebrará otro partido de lawn-tennis entre el equipo de la Facultad de Medicina y uno de la escuadra inglesa, que ha resultado muy interesante.

A las cinco de la tarde se dió un té de honor a las autoridades de Cádiz en el Kursaal por el consúl de la Gran Bretaña. Asistió la oficialidad de la escuadra y la colonia inglesa.

El acto estuvo concurridísimo. Hoy, a las nueve de la noche y a bordo del buque insignia de la escuadra, obsequiará el almirante británico a las autoridades españolas con una comida.

El jueves habrá en el Ayuntamiento una gran recepción en honor de los marinos ingleses, y después se verificará la función de gala en el Gran Teatro.

Por orden del almirante podrán ser visitados hasta pasado mañana los buques de la escuadra.

Hoy se celebrará un partido de fútbol entre el nuevo equipo gaditano del Tiro Nacional y el de la escuadra inglesa.

Las luchas sociales

LA HUELGA DE RIBADESELLA.-EL SINDICATO MINERO

Oviedo, 14.—El alcalde de Ribadesella ha comunicado al gobernador que los obreros huelguistas de aquel muelle suman 150.

Llaneza, en representación del Sindicato minero, ha entregado una nota a los patronos pidiendo el 10 por 100 de aumento en los salarios, en cumplimiento de lo acordado en el último Congreso obrero.

Después visitó Llaneza al gobernador para informarle de la petición.

Para tratar de ésta se reunirá el martes próximo la Patronal.

HUELGA FRACASADA

León, 14.—En las obras del ferrocarril en construcción de León a Matallana se han declarado en huelga 350 obreros, por haber sido despedidos por la Empresa dos trabajadores.

Por discrepancias entre los huelguistas han reanudado el trabajo 200, considerándose virtualmente terminada la huelga.

Ha sido detenido un obrero por ejercer coacción.

EN LOS ALTOS HORNOS DE MALAGA

Málaga, 14.—A las seis de la tarde, al terminar la jornada, los obreros de los altos hornos llamados del Martinete se dirigieron en manifestación al Gobierno civil para exponer al gobernador que en la fábrica sólo hay carbón para un día, habiéndose anunciado a los obreros el paro si no se logra que un vapor fondeado a 200 metros del muelle descargue 1.100 toneladas de carbón que trae para dichos altos hornos.

El gobernador ha encargado al secretario del Gobierno la formación de un expediente para depurar la denuncia formulada por el fabricante de harinas D. José Cuevas contra el inspector de Sanidad Sr. Robles.

SINDICATO DE SANITARIOS

Bilbao, 14.—Los empleados sanitarios de nuevo ingreso acaban de constituirse en Sindicato libre, sin ingerencias extrañas y alejados de toda entidad política.

Parece que en una reunión que celebraron se trató de los atentados cometidos contra un compañero, y acordaron, sin que esto signifique jactancia ni provocación, contestar a las agresiones en la forma que se produzcan éstas.

NUESTRA MARINA DE GUERRA

Las maniobras de la escuadra

El Ferrol, 14.—Según noticias publicadas en los periódicos locales, el día 1.º de mayo se concentrará, entre Barcelona y Rosas, la primera división de nuestra escuadra, compuesta de acorazados, destroyers, submarinos, el vapor «Dédalo» y los hidroaviones para realizar ejercicios diversos de exploración, y a fin de mes marchará a Valencia.

Por igual fecha, entre Algeciras y Málaga, quedará organizada la segunda división, compuesta de cruceros y torpederos, que realizarán iguales ejercicios.

Las maniobras generales comenzarán en junio, y durante ellas será realizado el siguiente programa:

La escuadra de acorazados saldrá de Valencia, acompañada de los destroyers y aviones, para marchar a Cádiz. A su encuentro, y para impedir la realización de tal propósito, saldrán los buques destacados en Málaga.

El primer encuentro se verificará entre Algeciras y Tres Forcas, y el segundo entre Tánger y Cádiz.

Toda la escuadra reunida visitará, en el mes de julio, los puertos del Norte, y recuará en el Ferrol para prepararse para nuevas maniobras.

DE EL FERROL

MOVIMIENTO DE BUQUES

El Ferrol, 14.—Hoy zarpará con rumbo a Bilbao el trasatlántico «Alfonso XIII».

La corbeta «Galatea», de aprendices marítimos, recientemente adquirida, ha sido trasladada a la bahía. En la factoría militar se acondicionará el velamen que necesita el buque, en el que se realizarán las obras pre-

El jueves entrará en el dique el acorazado «Alfonso XIII» para limpiar y pintar fondos y efectuar importantes reparaciones.

La Constructora Naval está reparando las importantes averías que sufrió el vapor italiano «Eliopole», de 3.544 toneladas, durante el temporal. Se teme que la gran cantidad de maíz que transportaba este buque, se averíe.

El consúl inglés ha recibido el aviso oficial de que el día 24 visitarán este puerto cuatro cruceros ligeros, pertenecientes a la escuadra del Atlántico.

DE SANTANDER

SIGUEN LOS REGISTROS EN LAS DROGUERIAS

VARIOS DETENIDOS

Santander, 14.—Con motivo del hallazgo de sustancias tóxicas en Santander, fué registrada la droguería de Geribert y González, establecida en la calle de Blanca, número 19.

El registro duró más de doce horas, y dió por resultado el hallazgo de 400 kilos de opio, 25 de morfina, tres de cocaína y dos de heroína.

Los dueños de la droguería, Mariano Geribert y Manuel González, después de prestar declaración, ingresaron en la cárcel en concepto de incoordinados.

También ingresó en la cárcel, después de prestar declaración, el dueño de la droguería de la calle de Nicedo, José Gutiérrez Felices.

La Policía detuvo a Agustín Díaz Guemer, a quien en su domicilio se hallaron muestras de las citadas drogas.

El gobernador civil ha dicho que el inspector de la Dirección general de Sanidad, Sr. De Blas, que es el que ha realizado las inspecciones en las droguerías, ha observado muchas anomalías en los libros, por lo que realizará nuevos registros.

NO FUE CRIMEN

La muerte de un diplomático peruano

Lima, 14.—Parece confirmarse que la muerte del diputado peruano D. Juan de Dios Salazar Oyarzábal fué natural.

El juez ha decretado la libertad de los detenidos.

En el cementerio se ha efectuado el embalsamamiento del cadáver con objeto de que sea trasladado a su país.

El Sr. Oyarzábal era una personalidad de gran relieve.

Era un gran orador y estaba indicado para la Presidencia de la República.

DE SALAMANCA

Las fiestas teresianas

UN TELEGRAMA DE S. M. EL REY

Anoche se recibió el siguiente telegrama que S. M. dirige a S. A. R. la Infanta doña Isabel:

«Mil gracias, queridísima tía, por tu cariñoso telegrama, por el que veo el entusiasta recibimiento en esa hermosa ciudad, de la que la Reina y yo guardamos tan gratísimos recuerdos. Te ruego transmitas mi saludo a las autoridades, y seas una vez más intérprete de mis sentimientos de verdadero afecto hacia Salamanca.—Te saluda tu sobrino y Rey, Alfonso.»

Una mendiga envenenada

Badajoz, 14.—Ha ingresado en el Hospital la mendiga de cincuenta y nueve años Amparo Botonero para ser curada de una extensa herida en la cabeza, que se produjo, al parecer, al caerse al suelo.

A poco de ingresar en el benéfico establecimiento la desdichada mujer, falleció, presa de agudos dolores.

En un principio se creyó que su muerte había sido a consecuencia de la herida que Amparo presentaba; mas posteriormente se advirtieron en el cadáver signos y manifestaciones que indujeron a los doctores a sospechar de que se trataba de un envenenamiento por estricnina.

Circula con insistencia el rumor de que la mendiga comió un trozo de morcilla que encontró en la calle, de las que utiliza para envenenar a los perros vagabundos de la Guardia municipal.

El suceso ha sido comentadísimo, y se dirigen muy duras censuras a las autoridades.

La detención de un domador

Almería, 14.—Por órdenes recibidas de la Dirección de Seguridad, la Policía ha detenido en esta capital a un domador de fieras, acusado de haber dado muerte a un camariota en territorio portugués y de participar en Cataluña en varias refriegas dirigidas contra los Sometanos de aquella región.

Ha sido encarcelado.

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

Los rebeldes intentan atacar nuevamente las posiciones de Benitez y Tizzi-Asa

Nuestras baterías rechazan al enemigo PARTE OFICIAL

El parte facilitado esta madrugada en Guerra, dice así:

«Zona occidental.—Baterías Ben Tieb y Benítez hicieron fuego sobre grupos enemigos. Aviación bombardeó e hizo fuego ametralladoras sobre alrededores de Sidi-Drus y Yebel Uddia. En Yebel Uddia se observó la guardia de siempre. Entre Sidi-Drus y Cabo Quilates se ha visto gente por la playa y también en proximidades de la desembocadura del Tazuin. Los hidros bombardearon también posición Sidi-Drus y cañones y barcos situados en la playa, troteando con fusil una de ellas que se encontraba en el mar, obligándola a regresar a la playa.»

DESDE MELILLA

Melilla, 14.—Anteayer, al pasar el cañonero «Laya» frente a Sidi Dris, los rebeldes le hicieron varios disparos de cañón, quedando todos los proyectiles cortos.

—El cañonero «Laya» ha bombardeado intensamente el poblado y la playa de Sidi Dris para impedir las concentraciones rebeldes. El buque tuvo fuerte temporal del Po-

niente. Los aviadores arrojaron también algunas bombas, creyéndose que desmontaron un cañón rebelde.

El cañonero «Laya» salió nuevamente de Melilla para vigilar la playa de Sidi Dris. Según confidencias, la harca rebelde estaba concentrada en Tensaman.

RELEVO DE FUERZAS

Melilla, 14.—Ha comenzado el relevo de las fuerzas que guarnecen las posiciones. Los batallones de los regimientos de Burgos, Albuera y Guadalajara han marchado a guarnecer los sectores de Segangan, Gurugú y Nador, respectivamente.

El batallón de Pavia ha ido de Segangan a Dar-Quebdani; el de Alcántara, del Gurugú a Dar-Drius, y el de Isabel la Católica, de Nador a Drius.

También serán relevados algunos escuadrones y baterías.

EL ALTO COMISARIO EN MELILLA. VISITANDO LAS POSICIONES

Melilla, 14.—El alto comisario, con su séquito y el general Vives, remontaron la carretera del Gurugú, regresando por Taxuda, Segangan y Nador. Daban escolta los caides Abd-el-Kader y Amarusen.

La Junta de Arbitrios ha acordado obsequiar con una función de gala en el teatro de la Reina Victoria a la Comisión de Almería, que llegará hoy para asistir al homenaje en honor del Sr. Sélvela.

AL SR. SILVELA LE ACOMPAÑA UN PARIENTE DE ABD-EL-KRIM

Melilla, 14.—El conocido indigena de Beniurriaguél Mohan-Booui, ha llegado a esta plaza acompañando al alto comisario.

Este cabileño es pariente cercano de Abd-el-Krim.

Antes de la campaña habitaba aquí con Abd-el-Krim, acompañándole por todas partes.

Desde Ahucemas se le ha visto en los pasados meses montado a caballo, yendo de un lado para otro.

Los prisioneros aseguran que le vieron muchas veces hablar con Abd-el-Krim.

A preguntas de los periodistas, ha manifestado que hace dos meses marchó a Tetuán, donde conferenció varias veces con nuestras autoridades.

Se ha negado a manifestar el motivo de su llegada a Melilla.

EL SR. SILVELA EN DAR-QUEBDANI

Melilla, 14.—El Sr. Silvela estuvo ayer en Dar-Quebdani, donde fué recibido por el general Echagüe y el caid Amarusen.

A su llegada se hallaban formadas todas las fuerzas allí destacadas, que desfilaron después brillantemente.

El Sr. Silvela, seguido de los caides Amarusen, Abd-el-Kader y muchos notables de Beni-Said, visitó el zoco próximo, que estaba concurridísimo.

Al regreso, el caid Amarusen le obsequió con un té.

El Sr. Silvela dirigió la palabra a los indígenas, traduciendo sus manifestaciones un intérprete. Expresó los deseos que tiene España de restablecer el orden y llevar el bienestar a todas las kabilas.

Amarusen contestó agradeciendo sus ofrecimientos.

Luego el comisario pronunció un discurso ante la oficialidad de la posición.

PREPARANDO UN HOMENAJE

Melilla, 14.—Ha llegado la Comisión de Almería para asistir al homenaje que tributará la colonia almeriense al Sr. Silvela.

La componen el alcalde, el secretario de la Comisión de fiestas, un diputado provincial, un miembro de la Liga africanista y el



Está ciego; no ve que la causa de su dolor es el Ácido Úrico!

Empleando el AURIC

preparado por el Dr. VELLVÉ, se curan y evitan todas las enfermedades producidas por el Ácido Úrico

DE VENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS

coronel, dos capitanes, un suboficial y un sargento del regimiento de la Corona.

Fueron recibidos por el general García Aldave y varios vocales de la Junta de arbitrios.

POSICIONES ATACADAS.—OTRAS NOTICIAS

Melilla, 14.—Numerosos grupos enemigos intentaron acercarse a la posición Benítez, de Tizzi-Asa, siendo ahuyentados por nuestros cañones.

—Se ha dispuesto que sólo se concedan permisos de veinticinco días improrrogables.

—En la carretera de Zeluán volcó un automóvil, resultando heridos los sargentos de Ferrocarriles Francisco Ramos Telles e Ignacio Aparicio Castellano y los paisanos Onofre Gómez y Baltasar Martín.

Otras noticias de la campaña

EL LICENCIAMIENTO DE VOLUNTARIOS

Por real orden telegráfica del ministerio de la Guerra se ha ordenado a los capitanes generales de región dispongan el licenciamiento de los individuos alistados como voluntarios condicionales que señala la real orden circular de 31 de agosto de 1921.

En su consecuencia, se ha dispuesto por los capitanes generales de región que todos los Cuerpos que tengan unidades o fracciones expedicionarias en África procedan a licenciar a los individuos a quienes las citadas reales órdenes se refieren.

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

CAPITULO X

En que se trata de lo que pasó entre la sultana Amina y Aben-Aboo

El joven permaneció algún tiempo observando la casa y la taberna contigua.

La calle estaba desierta y envuelta en un profundo silencio. La luna brillaba sobre ella. Al dar las diez en la iglesia del Salvador, hora en que se cerraban las tabernas, la gente que había en la del Hardon salió, y se cerró la puerta. La calle quedó ya completamente silenciosa.

Aben-Aboo esperó algún tiempo, pero nadie apareció, a pesar de que según las noticias del morisco, los xeques del Albaicín debían empezar a acudir a las diez. Entonces recordó Aben-Aboo que a la casa del Hardón podía entrarse por diferentes minas, algunas de las cuales conducían fuera de la ciudad.

—¡Oh!—exclamó—, Los que han de elegir rey a don Fernando entrarán por las minas, y de la misma manera habrán sacado por las minas al marqués; aunque me estuviese aquí toda la noche nada descubriría... y luego... luego quién sabe para qué se ha dado ese brehaje al marqués. Acaso he supuesto lo que no existe; acaso mis celos... Tenía razón ese hombre... no se puede ver a Amina una vez sin amarla... El amor que me ha inspirado ha crecido con los celos que el marqués me ha hecho sentir... y acaso me engañe... porque si ella amara al marqués, ¿a qué haberse estado recatando de él durante dos años? Pero sin embargo, la carta que le citaba

HORACIO ECHEVARRIETA
 M. A. D. H. E. R. A. S.
 FABRICA EN CUENCA. - Oficinas: FERNAN FIOR, 2, MADRID. Apartado 375

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

—¡Oh! Esto está concluido—dijo con una feroz alegría Aben-Aboo—; el amor de Amina le ha costado la vida.

Aben-Aboo se levantó, se acercó a él, tomó la luz, levantó la cabeza del joven y la examinó atentamente; entonces notó con rabia que el marqués no estaba muerto, sino dormido; respiraba con facilidad, y la palidez había desaparecido. Aben-Aboo puso la mano sobre el pecho de D. Juan y notó que su corazón latía naturalmente.

—¡Oh!, no era un veneno—exclamó—; sin duda se le ha adormecido con la intención de conducirlo misteriosamente, sin que pueda darse cuenta del lugar, a los brazos de Amina.

Y la sombría mirada de Aben-Aboo, y la letal palidez que cubrió instantáneamente su semblante, demostraron que luchaba con un horrible pensamiento.

—Y bien—dijo—; estoy solo con él; le tengo en mis manos; no puede haber lucha ni gritos; aquí hay un misterio que no comprendo, y en el cual está envuelta Amina; y luego... este hombre es peligroso; el emir ama demasiado a su hija; el marqués ha dicho, sí, lo recuerdo bien, que cuando le pidió la mano de Amina, le dijo que era necesario que fuese rey... que podría ser rey. ¡Oh! ¡Y el marqués es valiente! ¡El emir poderoso! Dios me entregue este hombre para que impida con su muerte una traición que nos perdería.

Aben-Aboo salió; fué a la puerta de la escalera, escuchó, miró al oscuro fondo de una manera insensata, y luego, después de un momento de vacilación, en que pasaron por su rostro las más horribles expresiones, arrancó la daga de la cintura y se arrojó sobre el marqués.

Pero cuando creía asegurado el golpe, cuando iba a descargarle sobre el corazón de D. Juan, sintió que una

La moda la mujer y la casa

Entre nosotras

La moda de colgarnos pendientes en las orejas las mujeres es tan antigua, que no puede precisarse exactamente la fecha que se comenzó a usar tal adorno.

La moda y la vanidad de todos los tiempos impuso diferentes mutilaciones y deformaciones del cuerpo humano, y entre ellas, las modas de hacer un taladro en nuestras orejas y hacerse tatuajes fueron de las que más adeptos encontraron.

Hubo época en que no sólo las mujeres usaban el pendiente, sino también la mayor parte de los hombres.

Desde hace algunos años hay familias que no realizan la operación de agujerear las orejas a las niñas recién nacidas, y los joyeros, para no desterrar la costumbre del uso de los pendientes, han comenzado a construir pendientes que se colocan a presión en el pabellón de la oreja.

En los casos en que se horada la oreja la operación se realiza desinfectando cuidadosamente los instrumentos y sometiendo a una asepsia perfecta las manos del operador.

Haciendo esta operación con limpieza se evitan los peligros de erupciones o infecciones producidas por la aguja en malas condiciones.

No agujereando las orejas se puede seguir la moda según se llevan o no pendientes, sin que se note ninguna cicatriz en el pabellón de la oreja.



El modelo de hoy

El modelo de hoy es un elegante sombrero para jóvenes, adornado con una ancha cinta de raso, que termina cayendo sobre la espalda.

Consultorio

Una enamorada.—Con ese sistema no creo que consiga usted nada, como no sea hacer que no vuelva a visitarla y además hable mal de usted.

Lili.—Me parece muy bien y creo que no debe usted hacer ninguna modificación, en la seguridad de que no hará el ridículo. ¿Por qué no cambia de peinado? Esto creo que la haría parecer más joven.

Dos chicas.—Procure olvidarlo, pues ya no tiene remedio. Eso sería indigno de usted. Siga usándolo y conseguirá lo que desea.

LUPE



APARATOS Y DISCOS

Marca GRAMOFONO

CESAR VICENTE. Montera, 22

Ventas al contado y a plazos

Las conferencias de ayer

CICLO BIOGRAFICO DE LOS MEDICOS
Correspondió ayer al médico D. Manuel Márquez desarrollar el referente al doctor D. Benito Hernando en la cátedra del Ateneo.

Refirió primero cómo y por qué se hizo médico su biografiado, en el que hizo resaltar sus méritos extraordinarios, unidos a una modestia tan obstinada y sincera que le llevó a rehusar muchos cargos oficiales y honoríficos, no haciendo lo propio con el de académico de la de Medicina, para evitar que la ocupara una persona que le era profundamente antipática.

Estudió al gran dermatólogo como hombre austero, caritativo, crítico, polemista, profesor, literato, erudito e investigador histórico, poniendo de relieve los méritos excepcionales que reunía su insigne biografiado.

El trabajo del Sr. Márquez fue muy celebrado.

LA TEORIA DE EINSTEIN

El ex profesor de Ingenieros D. Horacio Bentabol dió en el Ateneo una conferencia cuyo tema era «Observaciones a la teoría de la relatividad».

Estimando falsa la teoría einsteiniana, refirió que había hecho curiosos experimentos científicos, que ha publicado en libros y revistas, sin que nuestros sabios los hayan tomado en cuenta por no llevar el marchamo extranjero.

Afirmó que las teorías del profesor alemán han producido tanto interés precisamente porque no se han comprendido. La teoría de la relatividad ha justificado todos los errores que andaban sueltos. Einstein no ha creado nada serio, porque los hechos los sustituye por fenómenos aparentes, sin demostración ni comprobación.

En cuanto a la desviación de la luz dijo que no obedecía a su materialización, sino a la influencia de la atmósfera de la Luna. El Sr. Bentabol ha llegado hasta medir el diámetro de la atmósfera lunar.

Negó que la luz pase ni gravite, y expuso otras diversas observaciones.

La disertación fue brillantísima.

COMERCIO HISPANOAMERICANO

Este fue el tema de la que dió en la Academia de Jurisprudencia el joven oficial de Correos D. Joaquín Serrano Rizo, profesor condecorado de la materia.

Abogó por que se haga una bien meditada legislación mercantil que se acomode a las necesidades actuales, muy distintas de las que determinaron el Código mercantil vigente, y por que se intensifique nuestro comercio con América, mejorando rápidamente el servicio de comunicaciones.

Excitó a la juventud mercantil a que estudie con cariño este problema, de gran porvenir para España, y fué muy aplaudido por la concurrencia.

Después pronunció un breve y elocuente discurso el Sr. Francos Rodríguez, haciendo grandes elogios de la Asociación de Estudiantes y del conferenciante.

THE «HEGARMA», (Purgo-laxante)

¿Quiere usted hacer buenos negocios? Cuide su cerebro y manténgalo despejado. Esto se logra con el estómago limpio. Nada para esto como THE «HEGARMA».

¡Con plantas! ¡Sin drogas!

La tragedia de Atocha

ACTUACIONES JUDICIALES

Practicados por los médicos forenses don Leopoldo Pombo y D. Antonio Lino Gutiérrez la autopsia del cadáver de la desventurada Leonor Alarcón, asesinada por su marido dentro de un vagón del ferrocarril el domingo por la tarde, anoche enviaron al juez instructor un avance del informe de dicha diligencia.

Parece que Leonor fué agredida hallándose sentada, y, por tanto, en un plano inferior a su agresor.

El arma, luego de atravesar el corazón, perforó el hígado, lo que no habría podido ocurrir hallándose la víctima en pie, porque la viscera, en este caso, habría estado separada del corazón lo suficiente para no ser alcanzada por el cuchillo.

También parece que el agresor produjo dos heridas por un mismo orificio. Creemos que se han apreciado dos trayectorias, una vertical y otra inclinada. De todos modos, la primera era mortal de necesidad.

El juez del distrito del Hospital, Sr. Fabián, que instruye el sumario, decretó el procesamiento y prisión del veterinario D. Eloy Alonso de la Paz, después de haber ampliado las declaraciones a él y al herido Mauricio Devest, el mecánico amante de Leonor.

La herida de éste no fué tan grave como se supuso en los primeros instantes. Se ha comprobado que el cuchillo esgrimido por el marido ultrajado resbaló en el hueso occipital y no llegó a profundizar en el cuello de la víctima.

Tan es así, que ayer fué dado de alta Mauricio Devest, que salió del Hospital por su propio pie.

En el sumario tenemos entendido que figuran unas cartas interesantes del mecánico a la finada y de ésta a su marido, halladas en unos reconocimientos practicados por el Juzgado.

Sociedad Española de Historia Natural

En la sesión correspondiente a este mes se ha dado cuenta del fallecimiento del eminente zoólogo español, uno de los fundadores de la Sociedad, D. Joaquín González Hidaigo, tan conocido por sus trabajos malacológicos.

El Sr. Lozano se ocupó de la fauna de peces de Melilla, de donde acaba de regresar, trayendo un abundante material, que eleva a más de 200 el número de especies diferentes de peces de aquellas aguas. También ha traído un ejemplar vivo de la gacela marroquí de montaña, el cual será depositado, probablemente, en el Parque Zoológico del Retiro.

El Sr. H. Pacheco dió noticia de una excursión por la cuenca del Duero, en la que descubrió yacimientos de mamíferos terciarios. Los Sres. Royo y H. Pacheco (F.), que le acompañaron, se ocuparon del wealdico del valle de Lara y del oligoceno de Burgos, el primero, y de los médanos continentales de la provincia de Segovia, el segundo.

Se presentaron, además, los siguientes trabajos: M. de la Escalera, «Tenebriónidos nuevos de Marruecos y Río de Oro»; S. Alvarado, «Sobre la estructura de la sustancia fundamental de la mesoglea de las hydromedusas»; I. del Pan, «Impresiones geológicas de una excursión al Puerto del Milagro (Montes de Toledo)»; J. Gil, «Estudio de un nuevo Taquidromom de España»; A. de Zulueta, «Las variaciones de coloración del Crismélido «Phytodecta variabilis», en relación con los sexos»; G. Mercet, «Enfermedades de Canarias»; y Bolívar Pieltain, «Sobre ortópteros del grupo «Cranan»».

Fué presentada la memoria que acaba de publicar la Sociedad, de P. Bluthgen, sobre himenópteros del género «Halictus», que corresponden al tomo dedicado al estudio de la fauna de Marruecos.

EN EL RIO MANZANARES

Una niña ahogada

En el río Manzanares y sitio denominado El Sotillo, próximo al puente de la Princesa, pereció ahogada la niña de cuatro años Teresa Carrasco Rueda, habitante en la Calle de las Peñuelas, 15, que se hallaba en la margen izquierda jugando a la pelota con su hermanito Luis, de diez años, y con otros niños de aquella barriada.

La pobre criatura fué arrastrada por la corriente del río, a la vista de sus compañeros, cuando trataba de coger la pelota, que había ido a parar al agua.

Unos obreros que advirtieron los lloros desesperados del pequeño Luis acudieron al lugar del suceso y pudieron extraer del cauce, ya muerta, a la desgraciada niña.

Hace cincuenta años

14 DE MARZO DE 1873

MADRID

Algunos periódicos se quejan de que las calles de Madrid se ven a todas horas invadidas de mendigos implorando la caridad pública.

Para remediar este mal se propone el gobernador civil de la provincia, Sr. Estévez, dictar algunas providencias energéticas y acordar varias medidas en favor de aquellos desgraciados, pues los Asilos de El Pardo se encuentran completamente llenos de acogidos.

PROVINCIAS

En el tren que fué detenido ayer en Quintanilla caudales de consideración, de los que se apoderaron los ladrones, merced a la intervención de los voluntarios de la República.

EXTRANJERO

En París se supieron casi al mismo tiempo el alzamiento federal de Barcelona y la cesación de las turbulencias en la capital cataluña. Lo primero produjo nueva baja en los fondos españoles, que subieron algo después.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

TEATRO ROMEA

«EN LA CORRIENTE» COMEDIA EN DOS ACTOS DE LOS SEÑORES MANZANQUE Y PEREZ HERRERO

No diremos que piezas como la estrenada en la vespertina de ayer no se hayan escrito en otras épocas; pero si afirmamos rotundamente que obras de este jaez—fruto de algún desgraciado vagar burocrático—dominan un largo sueño polvoriento, atadas con el balde de los expedientes administrativos, en la lóbrega de alguna mesa o taquilla oficinesca. «En la corriente...» huele a raspador y a salvadera. Con infulas de sátira social, frustrada en la vulgaridad infantil de los «conceptos», redúcese a una lata conversacional aburrida y tediosa. El lenguaje, engolado y campanudo, es, alternadamente, almidón desabrido y duzacho.

¿Qué le pareció al público?
A decir verdad, ayer no había público en Romea. Estábamos los habituales de la casa, los cronistas y reviseros. Había además—esto daba carácter al auditorio—extraordinaria afluencia de reporteros judiciales y de funcionarios de la Policía.

Un momento sentimos temerosa inquietud. ¿Acaso se iba a efectuar alguna detención en el escenario? ¿Quizás entre el mismo público? Lo primero hubiera sido pena excesiva, dada la índole del delito perpetrado. Lo segundo resultaba difícilísimo por falta de materia aprehensible.

A no ser que se hubieran enzarzado, unos con otros, los amigos y los policías.

E. DE M.

DE MUSICA

La Sección de Música del Liceo de América celebró, como hablamos anunciado, un interesante concierto vocal-instrumental, tomando parte en él la notable soprano mademoiselle Irene de Lala. En la primera parte la orquesta del Circolo interpretó con brillantez obras de Wagner, Massenet y Ponchielli, siguiendo la cantante, que dió una balada francesa, una composición de los Sres. Pla y Montorio, obra que se repitió entre aplausos para los noveles autores, que han hecho en «Mujer española» una canción sencilla y deliciosa. Sucedieron en el programa piezas de «Mefistófeles», «Tosca» y «Aida», siendo mademoiselle de Lala aclamada por la concurrencia.

ORQUESTA SINFONICA

SEIS CONCIERTOS EN EL CENTRO, CON LA COOPERACION DEL CENTRO DE HIJOS DE MADRID

Los nuevos prestigios alcanzados por esta admirable Corporación artística en su última actuación y por su eminente director, señor Arbós, en aquellos conciertos que ha dirigido recientemente en el Extranjero, con aplauso entusiasta de la afición musical y de la crítica, permiten esperar en la serie que se celebrará muy en breve un éxito resonante.

Esta serie consta de seis conciertos, que se efectuarán en el teatro del Centro en los días siguientes: miércoles 21 y martes 27 de marzo; miércoles 4, 11 y 18, y viernes 20 de abril, a las cinco y media de la tarde.

Esta serie de conciertos de primavera es organizada con el concurso del Centro de Hijos de Madrid, a quien estará dedicado el primer concierto de abono, que se celebrará, como queda dicho, el miércoles 21 de marzo.

En el transcurso de esta serie se estrenarán las obras siguientes:

Segunda sinfonía, de Glazounow.
Noche en el monte Inglan, tercer acto del baile ópera Ulada, de Rimsky Korsakoff.
By the Tarn Tom o Shanter, de Eugene Geossens.

Molly on the Shore, de Dercy Grainger.
El lago encantado, de Liadow.
Así como otras obras de diversos compositores españoles, entre las que se encuentran: Bocetos de música escénica para el drama religioso Santa Cecilia, de Henry Cheon, por José Antonio de San Sebastián.

Rapsodia española para piano y orquesta, de Albéniz; instrumentación por G. Enesco.
El ámbito de la danza, de Oscar Esplá.
El abono queda abierto en la Contaduría del teatro del Centro, disponiendo los días 14 y 15 para los señores abonados a la serie celebrada en el otoño, y para el público en general, los días 16 y 17, de tres a ocho de la tarde y de nueve a once de la noche.

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

mano, formidable por su fuerza, detenía la suya y le arrancaba la daga.

Volvióse rugiente de cólera y vió ante sí a Roque.

—Los que quieren ser reyes—dijo profundamente—, no deben ser asesinos.

—¡Ah, traidor!—exclamó Aben-Aboo—; tú sirves al emir de los monfies.

—Y bien, ¿qué?—contestó el tabernero, con una calma glacial.

—Tú sabías que esa dama encubierta por quien te pregunté era la sultana Amina.

—Y bien, ¿qué?—repitió con doble calma Roque.

—Tú no eres lo que pareces.

—¡Yo soy monfí!—exclamó con acento feroz.

—¡Ah! ¡Tú eres monfí! ¡Esclavo de un hombre que nos tiende lazos traidores, que mantiene amistades con los cristianos y nos suscita peligros!

—No sé quién haya podido revelarte que D. Alonso de Fuensalida y su hija doña Inés son el poderoso Muley Yaye-ebn-Al-Hamar y la noble sultana Amina; pero no importa, Aben-Aboo; la suerte está echada; muy pronto la sangre del combate correrá en la montaña, y acaso en la ciudad; importa poco que hayas descubierto el secreto; y oye... guárdate, porque si te atreves a levantarte contra el emir, eres hombre muerto.

—¿Me retas?

—Te aconsejo.

—¿Y si yo te castigase y diese muerte al castellano que puede ser la causa de nuestra ruina?—exclamó Aben-Aboo, echando mano a su espada.

—Aunque yo solo basto para reducirte a la razón, una sola voz mía haría caer sobre tí mil puñales.

—¡Ah, los monfies, siempre astutos y traidores!—exclamó Aben-Aboo trasportado de rabia—; ¡los monfies en todas partes!

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

—Vete y olvida lo que aquí ha pasado—dijo con altivez Roque—; es lo mejor que puedes hacer. Pronto empezarán a venir los moriscos que elegirán por rey de Granada a tu primo Aben-Humeya, y debes evitar que te encuentren aquí.

—¡Sí, adiós!—exclamó trémulo de cólera Aben-Aboo—. ¡Pero ay del emir! ¡Ay de Aben-Humeya! ¡Ay de tí!

—¡Y ay de tu cabeza!—contestó con desprecio el monfí.

Aben-Aboo salió rugiendo; bajó como una avalancha las escaleras y salió a la calle, rebozóse y se puso en un soporal, en acecho de su casa y de la taberna.

Entre tanto el monfí había quedado profundamente pensativo en medio de la habitación.

—No sé—dijo—por qué el emir anda con tantas contemplaciones con esos dos mozos, permite que Aben-Humeya sea rey y me ata las manos respecto a Aben-Aboo. El emir se arrepentirá, porque esto acabará mal... muy mal... Los dos son miserables y traidores. Dios quiera que no sucedan grandes desgracias; por ahora obedecemos las órdenes de la sultana, y avisémosla de lo que aquí ha pasado.

Y asiendo al marqués, le cargó sobre sus hombros con la misma facilidad que si hubiera sido un niño, tomó la buja que estaba sobre la mesa, se encaminó a una puerta situada al fondo de la habitación por la parte que lindaba con la casa habitada por el emir y desapareció por aquella puerta con su carga.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

GOBERNACION.—Real orden interesantísima de los señores gobernadores civiles en la adopción de medidas, con el fin de evitar averías intencionadas en las líneas telegráficas y telefónicas.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden disponiendo se varíen en la forma que se publica los nombres de los seis nuevos grupos escolares que han de construirse en esta corte.

Otra nombrando en propiedad a D. Ildefonso Prieto Fernández maestro de sección de la Escuela graduada de niños del grupo escolar Cervantes, de esta corte.

Otra disponiendo se den los ascensos que correspondan a los señores de Instituto que se mencionan pasen a ocupar en el escalafón de los números que se indican.

Otra disponiendo se haga un ensayo de nuevo mobiliario escolar para las secciones del grupo escolar Cervantes, de esta corte.

Otra rectificando en la forma que se indica la de 2 de octubre del año próximo pasado sobre creación de campos escolares agrícolas.

FIRMA REGIA

Decreto firmado por el Rey:

HACIENDA.—Declarando jubilado a don Natalio de Mora y García Notario, jefe de Administración de tercera clase de Administración de la Hacienda pública, interventor de Hacienda en la provincia de Palencia.

—Nombrando interventor de Hacienda de la provincia de Orense a D. Ramón Martínez y Martínez, delegado de Hacienda en la de Lugo.

—Nombrando delegado de Hacienda en la provincia de Lugo a D. José Valdés Montoto, interventor de Hacienda de la misma provincia.

—Declarando jubilado a D. Tomás Pérez de Azcarate, jefe de Administración de segunda clase del Cuerpo de Aduanas, concediéndole honores de jefe superior de Administración civil.

—Nombrando jefe de Sección de la Dirección general de Aduanas a D. Manuel Sáenz de Tejada y Allende, administrador de la Aduana de Port-Bou.

—Nombrando jefe de la Sección de Asuntos especiales y de Personal de la Dirección general de Aduanas a D. Manuel Trillo y García Señoras.

GOBERNACION.—Real decreto relativo a la inversión del crédito consignado en presupuesto para atenciones de material y personal de Las Hurdes.

—Nombrando por traslación secretario del Gobierno civil de Almería a D. Antonio López Quintanilla, que desempeña igual cargo en la de Sevilla.

—Idem delegado del Gobierno en Mahón a D. Gerardo Gavilanes Bonhiver, secretario del Gobierno civil de la provincia de Valladolid.

—Idem secretario del Gobierno civil de la provincia de Valladolid a D. Francisco Riestra y Mon, que desempeña igual cargo en el de Alicante.

—Idem id. de la provincia de Alicante a D. Darío de la Revilla y Cifre, que sirve igual cargo en el de Almería.

—Idem id. de la provincia de Sevilla a don Cipriano Fernández de Angulo y Sempurn, que desempeña igual cargo en el de Guadalajara.

—Idem id. de la provincia de Guadalajara a D. Ernesto Escat Martínez, que desempeña el cargo de delegado del Gobierno en Mahón.

EN LOS MINISTERIOS MARINA

Infantería de Marina.—Nómbrese ayudante personal del general de Artillería don Francisco Butler al comandante de Infantería de Marina D. Luis Martí Valdivielso, y secretario del general jefe de la brigada al comandante D. Manuel López Silva.

Cuerpo de Sanidad.—Concédese el pase a situación de reserva al teniente coronel médico D. Juan de Sarría García.

—Dispónese que el coronel médico don Nemesio Fernández Cuesta y el farmacéutico mayor D. Leopoldo López Pérez asistan, como delegados oficiales, al Congreso internacional de Medicina y Farmacia militares, que ha de tener lugar en Roma del 28 de mayo al 2 de junio próximo.

Cuerpo Jurídico.—Concédese dos meses de licencia al teniente auditor de primera clase D. Juan Espejo.

—Nómbrese, interinamente, vocal de la Comisión permanente de la Caja central del Crédito marítimo al teniente auditor de primera clase D. Miguel de Angulo y Riamón.

—Se autoriza al alférez de fragata D. Fausto Saavedra para usar el título de marqués de la Coquilla.

Recompensas.—Concédese cruz de tercera clase del Mérito Naval roja al capitán de navío D. Pedro de Aubaredo, por los méritos contraídos y servicios prestados en la actual campaña de Marruecos durante el período de tiempo comprendido de 1.º de abril a 31 de diciembre de 1922, y la de primera clase de la misma Orden y distintivo al teniente de navío D. Tomás de Azcarate y García de Loma, alférez de navío D. Gustavo Gutiérrez y D. Rafael Sánchez Nieto, y primer contramaestre D. Joaquín Nieto, por su comportamiento a bordo del «Recalde» durante los combates habidos el 14 de mayo de 1922 en el Kert y Afrau, 29 del mismo mes y año en Sidi Dris y 6 y 8 de abril en el Kert y Afrau.

—Se concede cruz de primera clase del Mérito Naval blanca al alférez de navío don Pedro Sans Torres, y la de plata de la misma Orden y distintivo a los maestros de marinería Diego Jerez y Francisco Grueiro, por la meritoria labor realizada en la enseñanza en las Escuelas de marinería.

NOMBRAMIENTOS DE GRACIA Y JUSTICIA

El ministro de Gracia y Justicia ha firmado reales órdenes haciendo los siguientes nombramientos: Teniente fiscal de Ciudad Real, D. Terencio Atard; de Guadalajara, D. Benito Torres; de Gerona, D. Miguel Pascual. Abogado fiscal de Almería, D. Miguel Espinar. Juez de Talavera, D. Eduardo Castellanos; de Gerona, D. Narciso Riza; de Pamplona, D. José Boza Moreno; de Teruel, don Avelino Espinosa; de Sevilla (distrito de San Vicente), D. Eduardo Pérez del Río; de Vera, D. Ramón de Cózar; de Belmonte, don Julián Plaza; de Cervera, D. Manuel María Cavanillas; de Baena, D. Mariano Avilés; de Valmaseda, D. Evaristo Sánchez; de Alcázar, D. Pablo Santa Olalla; de Osuna, don Alfonso Armengol; de Padrón, D. Sixto Solís; de Reinosa, D. Antonio Fernández Raffada; de Nájera, D. Manuel Cruz; de Vergara, D. Fermín Carballo; de Santa Fe, don Manuel Noguera; de Enguera, D. Ernesto García; de Pastrana, D. José Zurita, aspirante número 15; de Calamocha, D. Juan García Espinosa, aspirante número 16; de Infantes, D. Bernabé Pera, aspirante número 17; de Molina de Aragón, D. Alfonso de Lara, aspirante número 18; de Egea de los Caballeros, D. Ricardo Sanz, aspirante número 19; de Puigcerdá, D. Adelardo Sánchez, aspirante número 20; de Valverde del Hierro, D. Vicente Manzanares, aspirante número 21; de Bermillo, D. Alberto García Martínez, aspirante número 22; de Villalón, D. Joaquín Díaz Merry, aspirante número 23.

DE SOCIEDAD

UN ALMUERZO

En el elegante hotel de los señores de Hernández Usera se celebró ayer un almuerzo, al que asistieron el embajador de los Estados Unidos y Mrs. Cyrus E. Woods, el ministro del Japón, el conde de Romanones, el marqués de Valdeiglesias, Mr. y Mrs. Merrill, el Sr. Francos Rodríguez y los señores De Gasset (D. Ricardo).

VIAJEROS

Los duques de Parcent han regresado de Ronda, donde han pasado una larga temporada.

—Sus hijos los Príncipes Max de Hohenlohe-Langenburg han llegado de Suiza.

—Los señores de Silvela (D. Agustín) han regresado de Málaga, donde pasaron una temporada.

—En dicha capital andaluza continúan los señores de Pelizaeus y los marqueses de Torellaguana.

—Ha marchado a Pamplona D. Julián Felipe.

DEL CUERPO DIPLOMATICO

Ayer tarde se celebró en la Legación de China una de las recepciones con que los señores Liou obsequian al Cuerpo diplomático y a la sociedad de Madrid.

La concurrencia fué muy numerosa. —También hubo un té en casa del encargado de Negocios de Palania, al que asistieron muchas conocidas personas.

BODAS PROXIMAS

En el próximo mes de abril se celebrará la boda de la bella señorita Dolores Lizarrizuri, hermana del marqués de Tenorio, con el oficial del Ejército D. José Luis Sánchez Ruiz.

—Por los señores de Alvarez Mellado (don Eugenio), y para D. Ramón Armada y Rivas, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Carmen Villalva y Aguirre.

La boda se celebrará en el próximo mes de abril.

CUATRO BILLETES EXTRAVIADOS

La cartera de un cochero

El cochero Juan López Ibáñez, domiciliado en la calle de Amaniel, número 4, perdió la cartera al sacudir en la puerta de su casa la cazadora que acababa de quitarse al regresar de su trabajo.

Unos niños, que jugaban en la calle, se encontraron la cartera y se repartieron los cuatro billetes de 100 pesetas que aquella contenía.

Cuando se dió cuenta de la pérdida el ahorrativo auriga, se lanzó a buscar a los niños, que eran cuatro. Dos de ellos conservaban todavía en su poder los pintados papeletos. El otro lo había perdido por tener roto el bolsillo del pantalón, y el cuarto, Tomás Peralas Gómez, de ocho años, que vive en la calle del Conde Duque, número 36, lo había entregado a su madre, doña Concha, que persuadida de que era perfectamente legítimo, lo invitó en adquirir algunas de las cosas que siempre hacen falta en las casas pobres.

Doña Concha, sin embargo, ofreció al cochero reintegrarle aquel dinero a plazos y como pueda.

JUECES Y FISCALES

El ministro de Gracia y Justicia ha firmado reales órdenes haciendo los siguientes nombramientos: Teniente fiscal de Ciudad Real, D. Terencio Atard; de Guadalajara, D. Benito Torres; de Gerona, D. Miguel Pascual. Abogado fiscal de Almería, D. Miguel Espinar. Juez de Talavera, D. Eduardo Castellanos; de Gerona, D. Narciso Riza; de Pamplona, D. José Boza Moreno; de Teruel, don Avelino Espinosa; de Sevilla (distrito de San Vicente), D. Eduardo Pérez del Río; de Vera, D. Ramón de Cózar; de Belmonte, don Julián Plaza; de Cervera, D. Manuel María Cavanillas; de Baena, D. Mariano Avilés; de Valmaseda, D. Evaristo Sánchez; de Alcázar, D. Pablo Santa Olalla; de Osuna, don Alfonso Armengol; de Padrón, D. Sixto Solís; de Reinosa, D. Antonio Fernández Raffada; de Nájera, D. Manuel Cruz; de Vergara, D. Fermín Carballo; de Santa Fe, don Manuel Noguera; de Enguera, D. Ernesto García; de Pastrana, D. José Zurita, aspirante número 15; de Calamocha, D. Juan García Espinosa, aspirante número 16; de Infantes, D. Bernabé Pera, aspirante número 17; de Molina de Aragón, D. Alfonso de Lara, aspirante número 18; de Egea de los Caballeros, D. Ricardo Sanz, aspirante número 19; de Puigcerdá, D. Adelardo Sánchez, aspirante número 20; de Valverde del Hierro, D. Vicente Manzanares, aspirante número 21; de Bermillo, D. Alberto García Martínez, aspirante número 22; de Villalón, D. Joaquín Díaz Merry, aspirante número 23.

EN EL PUENTE DE VALLECAS

Detención de los autores de un robo

Han sido detenidos por la Guardia Civil del Puente de Vallecas, Anastasio Malla Jiménez, Agustín Rodríguez, Antón y Angel Collado Silva, habitantes en la calle de Molinero, número 15, de dicha barriada.

Estos individuos parecen ser los autores del robo cometido, días atrás, en el domicilio de Melchor Jiménez, habitante en el Alto del Arenal, término de Vallecas.

Aprovechando la circunstancia de hallarse ausente el inquilino, se llevaron ropas, efectos, alhajas y metálico por un valor total considerable.

Todo ha sido, afortunadamente, recuperado por el teniente de la Guardia Civil don Juan Arbizu Sanz, secundado por el sargento Francisco Badillo González, cabo Olegario Vallilla García y guardia segundo Restituto García, que detuvieron a los autores y encontraron lo robado depositado en una vaquería del barrio de Plaza.

LA EXPORTACION DE PRODUCTOS

Artículos declarados libres

Sin más explicaciones que la de afirmar por cuenta propia que han desaparecido las circunstancias que impusieron la limitación, el ministro de Hacienda ha dispuesto, de acuerdo con el informe del ministerio del Trabajo, declarar completamente libre, desde este momento, la exportación de los siguientes artículos:

Algodón en rama, estopas e hilazas de lino, gasolina, papel viejo, petróleo, recortes de papel y yute en rama, para los cuales subsista la prohibición establecida en el apartado primero de la real orden de 12 de julio de 1921; el cacahuet, calzado, cañón vegetal y jabón común, cuya exportación estaba gravada con arreglo al apartado segundo de la misma real disposición, y las pieles curtidas, cemento y pieles vacunas sin curtir, comprendidos en los apartados tercero y cuarto de la citada real orden.

PRODUCTORES ESPAÑOLES: CONCURRIENDO A LA 6.ª Feria Muestrario de Valencia MERCADO INTERNACIONAL DEL 10 AL 25 DE MAYO FAVORECEREIS VUESTROS INTERESES EL PLAZO DE INSCRIPCIÓN TERMINA EL 31 DE MARZO DIRIGIRSE: APARTADO DE CORREOS 132. -- VALENCIA

LA VIDA POLITICA

EN LA PRESIDENCIA

El marqués de Alhucemas manifestó a medio día que en Barcelona se había reanudado el trabajo, reinando tranquilidad, y que mañana por la tarde se celebrará el Consejo anunciado.

No había llevado firma al despacho con Su Majestad.

EN GOBERNACION

Una Comisión de la Unión General de Trabajadores, de la que formaban parte los señores Besteiro y Largo Caballero, ha visitado al ministro de la Gobernación para exponerle las dificultades que ofrecerá en la práctica el cumplimiento del reciente decreto sobre intervención gubernativa en las Sociedades, pues exigirá, entre otras cosas, montar una oficina especial de contabilidad.

Además, estiman que la finalidad que persigue el Gobierno respecto a las Sociedades obreras, no se conseguirá con dicho decreto. Creen que de haberse consultado dicho decreto con el Instituto de Reformas Sociales, se habría hecho con un carácter más práctico y de más fácil aplicación.

El ministro prometió estudiar las quejas que se le formularon.

SIN CONTESTACION

El Tribunal Supremo no ha contestado aún la comunicación que le dirigió el ministro de Gracia y Justicia pidiéndole la designación de un magistrado que instruya el expediente de responsabilidades administrativas.

SOBRE UN DECRETO

La Unión General de Trabajadores, en su reunión de ayer, acordó visitar al ministro de la Gobernación para formularle observaciones a su decreto sobre los fondos de las Sociedades obreras.

REGALO DE UNA CONDECORACION

Recientemente se ha concedido a la señorita Josefina Díez la cruz de primera clase del Mérito Naval con distintivo blanco, por su humanitaria labor con motivo de la recaudación para el aguinaldo del marinerio.

Ayer tarde, el actual ministro de Marina hizo entrega de las insignias de esta condecoración a tan distinguida señorita, insignias que han sido costeadas por los buques de la escuadra que en aquella época se hallaban en Marruecos y que entonces mandaba el vicealmirante Sr. Aznar.

SUCESOS DEL DIA

Atropello.—En la carretera de Extremadura, frente a la Puerta del Angel, fué atropellado por el carró que guiaba Félix Romero Yescas, de veinticinco años, sufriendo lesiones graves.

Obreros heridos.—Trabajando en las obras que se realizan en la Central Eléctrica de la calle de Granada, sufrió lesiones de pronóstico reservado el obrero Lorenzo Crespo Gómez, de treinta y ocho años de edad.

—En un taller de herrero de la carretera de El Pardo, se produjo, trabajando, quemaduras de primer grado en los ojos Francisco Villena Casar, de veintiocho años.

Fué asistido en la Casa de Socorro correspondiente, pasando después a su domicilio, calle de San Bernardo, número 1, tercero.

GRILL-ROOM PALACE ESTA NOCHE DE 12,30 A LA MADRUGADA SOUPER MONTMARTROIS DE GALA CASA REAL EL PRESIDENTE EN PALACIO A la hora de costumbre estuvo en Palacio el Presidente del Consejo. A la salida, interrogado por los periodistas, dijo que no ocurría novedad y que en aquellos momentos pensaba dirigirse a casa

BUHLER HERMANOS ATOCHA, 36.-MADRID INSTALACIONES MOLINERIA, SILOS FABRICAS DE PASTAS PARA SOPA, TEFERIA Copyright, 1922 (La Presse Interalliee, I. r. du Helder, Paris, IX. Tous droits de traduction et reproduction strictement réservés. Folleto de «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA» —Si no fuese ruso, querría ser inglés. Le gustaba recibir en Yasnaia a los visitantes que venían del Extremo Oriente. Se interesaba mucho por los japoneses, los indios, y sobre todo por los chinos. Pero—extraña coincidencia—no solamente no nos visitó nunca un chino, sino que mi padre decía que en toda su vida había visto y mucho menos tratado a un solo chino. Muy poco tiempo después de la muerte de Tolstoi se vió Rusia inundada de naturales de China, quienes, como es sabido, se encuentran por millares en estos momentos al servicio del ejército de los Soviets. Durante los últimos años de la vida de Tolstoi, en la época de verano había en Yasnaia Poliana un continuado flujo y reflujo de visitantes. Algunas veces venían de Moscú y de Tula escuelas enteras. Mi padre encontraba especial encanto en hablar con los niños. Pero en invierno llegaba mucha menos gente. Me parece recordar que en las semanas que precedieron a la huida de Tolstoi no hubo casi visitantes. La multitud invadió de nuevo Yasnaia Poliana el día del entierro de Tolstoi, y desde este día continuaron en gran número las visitas al lugar, a la casa, a la propiedad y a la tumba del que había atraído

RECUERDOS DE MI PADRE.—LEON L. TOLSTOI quedó a almorzar con nosotros sin que nadie le hubiese invitado. Al hablar de los japoneses que vinieron a ver a mi padre, debo referirme principalmente al gran escritor del Japón Uedono, Tukotomi, a quien voy a dedicar unas líneas. Hallándome un día en Tokio, cuando realicé mi viaje al Japón, recibí de Tukotomi una carta muy amable en la que me invitaba a verle en el campo, fuera de la ciudad. La carta decía de un modo muy misterioso, que su autor no podía entrar en Tokio durante tres años y que por esta razón me enviaría «el miércoles próximo» un automóvil que me transportaría a su residencia actual. En efecto, en el día y a la hora prefijada, un auto con un chófer japonés me esperaba en la puerta del hotel en que me hospedaba. En el interior del coche encontré una dama japonesa, linda y menudita, que tenía entre sus manos una cuartilla de papel en el que estaba trazado con lápiz un plano de carreteras. Después de haber atravesado la enorme ciudad de Tokio y sus barridas extremas nos vimos en pleno campo. Delante de nosotros veíamos constantemente la soberbia montaña de Fusama. A nuestro al-

Informaciones Teatrales POR LOS ESCENARIOS

LORETO Y CHICOTE

En el teatro Zorrilla, de Valladolid, han hecho su presentación los populares artistas Loreto y Chicote, que fueron objeto de grandes ovaciones y llamadas a escena.

El teatro estaba completamente lleno.

LA COMPANIA DE GATUELLAS

Con gran éxito se ha estrenado en el Gran Kursaal, de San Sebastián, la comedia de Linares Rivas, «Como Dios nos hizo», que fue un triunfo personal para el primer actor Ramón Gatuellas, a quien acompañaron muy bien en el desempeño la actriz Blanca Jiménez y el actor cómico López Alonso.

Gatuellas estrenará esta semana las obras «Cristalina», de los hermanos Quintero, y «La pluma verde», de Muñoz Seca.

LO QUE SE DICE

Aun no hemos entrado en la primavera y ya se habla por los salones teatrales del trasiego artístico y sorpresas que habrá para la próxima temporada teatral de 1923 a 1924.

El maestro Vives trae de cabeza a Velázquez con la contrata de artistas para su elenco artístico. Ya es sabido que el maestro Vives marcha a Buenos Aires, al frente de una compañía lírica, cuyo empresario es D. Francisco Delgado. Vives va como director, y el repertorio lo integran sus obras. Son muchos los artistas contratados y apalabrados. Se dice que como primer actor irá Ramón Peña y una tiple ligera, hija de una de las provincias del Norte, y que canta bien.

La compañía, antes de embarcar para América, trabajará en Madrid y Barcelona.

—María Marco y Manuel Villa, tiple y barítono, respectivamente, ya no están en el Reina Victoria.

Ambos han sido contratados para la Habana, con la Empresa Mario Victoria.

—Se asegura que Cadenas está en tratos con una bellísima tiple, muy popular en Madrid, para que debute en el Reina Victoria. Es fácil que pronto podamos dar su nombre.

—Se dice que en agosto debutará en Madrid la compañía de revistas típicas mejicana de la notable artista Lupe Rivas Cacho.

El debut de esta diminuta artista en la Habana ha constituido un éxito.

ERNESTO VILCHES ACTUARA EN LA PRINCESA

Ernesto Vilches acaba de llegar a la corte en unión de su notabilísima compañía, en la que figura la hermosa y reputada primera actriz Irene López de Heredia. Su campaña en América ha sido muy brillante.

El propósito de Vilches, al efectuar el viaje, es el de disfrutar unos días de descanso al lado de su familia y regresar nuevamente a Buenos Aires, en cuya capital inaugurará para últimos de abril próximo el hermoso teatro Sarmiento.

Enterado de su estancia en la corte el popular empresario D. Isaac Fraga, se puso al habla con Vilches, logrando que éste retrasase su regreso para presentarse ante el público en el teatro de la Princesa.

Vilches accedió gustoso, y al frente de su gran compañía dará diez únicas funciones en el teatro de la Princesa, debutando el día 14.

VUELCO DE UN AUTOCAMION

TRES HERIDOS

En la Casa de Socorro del distrito de la Universidad recibieron asistencia facultativa Nicasio López Morata, de cuarenta y dos años; Dionisio Bergonzola González, de diecinueve, y Manuel Tortajada, de veintiséis. Todos ellos sufrían lesiones diversas a consecuencia del vuelco del autocamión en iban. Ocurrió el accidente al chocar el mencionado vehículo con otro que desapareció.

Después de asistidos pasaron los lesionados a sus respectivos domicilios.



El pequeño sabe muy bien

que no hay nada tan rico como la Emulsión Scott

Véase la avidez con que el pequeño alarga la mano para coger la botella de Emulsión Scott.

El deseo que los pequeños sienten por este tónico soberano es bien instintivo. Cada cucharada de Emulsión Scott ayuda a fortalecer sus huesos y sus piernecitas y contribuye a que se vean libres de tos, resfriados, raquitismo molestias de la dentición y debilidad orgánica.

Puesto que toda demora resulta peligrosa bueno será dar HOY MISMO a vuestros pequeños la primera toma de Emulsión Scott para preservarlos de las enfermedades del invierno.

EMULSIÓN SCOTT

CADA CUCHARADA CONDUCE A LA SALUD.

Investigaciones científicas han probado que la Emulsión Scott es tres veces más eficaz que el aceite de hígado de bacalao solo

LOS NIÑOS LA PIDEN A GRITOS.



Medicina y médicos

CURSO DE DERMATOLOGIA

Ha comenzado en el Hospital Clínico de San Carlos, de la Facultad de Medicina, una serie de conferencias, que constituirán un curso de Dermatología.

Correrán a cargo del conocido y notable profesor D. Vicente Gimeno, que acaba de ser nombrado miembro de la Sociedad Francesa de Dermatología, dándose así una muestra más de la consideración que en la nación vecina se viene dedicando a la clase médica española.

En la conferencia de ayer el doctor Gimeno expuso varios casos muy interesantes, constitutivos, por la profusión de detalles y la exactitud clínica, de utilísimas lecciones. Con ello el conferenciante correspondía a la finalidad didáctica que persigue.

A escucharle acudieron gran número de médicos y de alumnos, que aplaudieron calurosamente su labor y le felicitaron por el acierto con que ha empezado esta serie de conferencias, que promete ser muy provechosa en sus aspectos profesional y científico.

LA FEDERACION NACIONAL DE COLEGIOS MEDICOS Y EL IMPUESTO DE UTILIDADES

Convocados por el Directorio de la Federación se encuentran reunidos en Madrid los presidentes del Colegio de Médicos de toda España.

La característica de esta asamblea ha sido su extraordinaria animación. Han acudido cuarenta y seis Corporaciones, habiendo delegado las tres restantes en alguno de los asis-

tentes a la expresada asamblea. Ha reinado perfecta unanimidad y ferviente entusiasmo en la apreciación fundamental de todos los puntos tratados.

La Federación de Colegios Médicos Españoles manifiesta que, si bien quieren contribuir como perfectos ciudadanos a las cargas del Erario público, declaran que se hallan decididos, de una manera categórica y terminante, a adoptar actitudes de la mayor energía contra todos los procedimientos de fiscalización de este tributo, por los cuales haya de ser quebrantado el secreto profesional.

Para darle cuenta de estos acuerdos hoy efectuarán una visita al ministro de Hacienda, en cuya entrevista procurarán los interesados hallar una fórmula que armonice las obligaciones que impone el ejercicio del sacerdocio que practican con las aspiraciones de la Hacienda pública.

Asimismo, ayer visitaron al señor ministro de la Gobernación para igualmente significarle la urgente necesidad de que se hagan efectivos con todo rigor los Estatutos por que se rigen los Colegios.

El Gaitero

Sidra Champagne de Villavieja (Asturias)

NOVEDADES

“EL PUNTO DE MIRA,”

La obra estrenada anoche con el título que encabeza estas líneas, fué rechazada por el público. Solamente el primer cuadro fué aplaudido.

DE TELEGRAFOS

Una disposición contra los más humildes

Llegan a nuestra Redacción las siguientes cuartillas, que tratan de una disposición dictada recientemente en perjuicio de los humildes repartidores de Telégrafos. No nos extraña lo sucedido. Durante los períodos de gestión de los Gobiernos liberales son muy frecuentes estas disposiciones que arrancan los medios de vida a los más necesitados y modestos. Se trata, además, de un acto relacionado con el servicio de Telégrafos, hoy en completa desorganización, y hay que reconocer que las justas y diarias quejas habían de provocar lo sucedido: que la cuerda se rompiera por lo más delgado.

Dicen así las cuartillas a que nos referimos:

«La Dirección general de Correos y Telégrafos ha publicado con fecha 8 de febrero último una real orden, que ha producido una verdadera consternación en el personal subalterno de Telégrafos.

Si dicha real orden se hubiera referido al personal facultativo, seguramente a estas horas se hubiera levantado una gran protesta; pero se trata de los más humildes, y se ha supuesto que se pueden hacer impunemente estas cosas.

La Dirección de Telégrafos, deseando corregir la tardanza en la entrega de los telegramas en las grandes poblaciones, achaca esta falta a los repartidores, los cuales, por su corta edad, las grandes distancias y el escaso sueldo de que disfrutan, no se toman el interés necesario, y la Dirección general ha acordado trasladarlos a los pueblos, donde prestarán sus servicios en las estaciones limitadas. En cambio, los ordenanzas que trabajan en estas últimas serán trasladados a poblaciones que seguramente desconocen por completo. La real orden dispone que los repartidores que no quieran ir a los pueblos serán dados de baja, y los ordenanzas que no quieran venir a las poblaciones tendrán que pedir la excedencia. No se comprende bien la finalidad de esta orden, porque los jóvenes repartidores, que ganan 1.000 pesetas anuales y tienen sus familias en las poblaciones, no podrán trasladarse a los pueblos, quedando, por lo tanto, cesantes, y los pobres ordenanzas, que cobran 1.500 y 2.000 pesetas anuales, según su categoría (ordenanzas de primera o segunda), tampoco querrán ir a las poblaciones con tan escasos sueldos, teniendo que solicitar su excedencia como premio a sus muchos años de servicio. No comprendemos la necesidad de esta reforma que dentro de seis meses, si Dios no lo remedia, privará de sus recursos a más de quinientos modestos funcionarios.

En todas las dependencias y Cuerpos del Estado se procura producir el menor daño posible a los funcionarios cuando se trata de algún traslado; pero en el Cuerpo de Telégrafos sucede precisamente lo contrario, como en el caso presente. Con la misma razón podría decretarse que todos los jefes de Negociado de la Dirección general de Telégrafos pasen a servir las estaciones limitadas, rebajándose la categoría y el sueldo.

Esperamos que el señor director de Telégrafos suavice el expresado real decreto, procurando se haga voluntario y no obligatorio el acatamiento de tales disposiciones, evitando así los grandes perjuicios que se van a ocasionar a los subalternos de Telégrafos.»

TOROS Y TOREROS

TOROS EN MEJICO EN CIUDAD JUAREZ

Ciudad Juárez, 13.—Se celebró la segunda Lalandia estuvo superior y colosal banderilleando. Cortó una oreja.

Angelete, superior; banderilleó también con mucho éxito y mató de tres enormes estocadas. Cortó orejas.

Ambos matadores fueron sacados en hombros.

La Solución Pautauberge en la Medicina Casera

«Nada se pierde; todo se transforma.» He aquí una afirmación de la Ciencia que, por extensión, cabe aplicar a muchas cosas de la Naturaleza y de la vida con que diariamente tropezamos.

Ejemplo de ello lo que significa la Medicina Casera de nuestros días. ¿Es hoy la esfera de acción de la Medicina Doméstica la misma que cuando, limitada al empleo de los simples en pasadas centurias, vivía sin el concurso de la química y de la farmacología? Comparad, en cambio, los libros y formularios de hoy, que se ocupan en cuestiones de medicina para uso de las familias, y en ellos encontraréis datos y noticias que esencialmente se separan de la composición empírica de tal o cual cocimiento, electuario o triaca.

Una buena Guía médica de familias os recomendará seguramente la provisión anticipada de vegetales determinados, de sustancias de laboratorio tales como la tintura de yodo, amoníaco, laudano, etc., etc.; pero al mismo tiempo os suministrará pormenores sobre productos cuya elaboración, por lo delicada y compleja, no podría encomendarse al público profano.

Tal ocurre con la solución Pautauberge al clorhidrofosfato de cal, que desde cerca de cuarenta años viene siendo la bienhechora de las familias, al combatir con pronto y eficaz resultado los catarros y bronquitis de todo género, aun aquellos más tenaces.

Este medicamento, prescrito diariamente por los médicos de todos los países, ha pasado, en efecto, a la categoría de popular y hasta a remedio casero de urgencia, pues ante un caso de inflamación de la mucosa de los bronquios, con tos seca y violenta, dolor en los costados, y que eficacia encontraréis en la infusión de flores de saúco, o de borraja, o de flores cordiales, si al propio tiempo no aplicáis aquellos recursos que el médico os prescribirá seguramente, y entre los cuales jamás prescindirá de la Solución Pautauberge?

DR. DESTRIEL

EN TOLUCA

Méjico, 13.—En Toluca se lidiaron toros de Peralta.

Saleri, superior toreando y banderilleando. Rodalito obtuvo un gran éxito. Banderilleó al cambio, y fué ovacionado matando.

CIRIACO MARTIN VAZQUEZ

Ha sido contratado por la Empresa de Teatros para torear el día 18 de marzo el valiente novillero madrileño Ciriaco Martín Vázquez.

Las Empresas de Valencia, Barcelona y Granada también le tienen escriturado.

Le apodera D. Aurelio de Pedro. Corrida con un lleno y toros de la tierra.

ATENEO

En el Ateneo ha dado una conferencia sobre el tema «El problema catalán y la fórmula histórica que pudiera resolverlo en un sentido netamente hispano», el señor don Mario G. Pons y Simancas.

Coincide con el criterio catalán de que el momento actual es de fracaso, y de que hay que aplicarle el oportuno remedio, y a este propósito estudia el estado de la conciencia nacional, que es de atonía, y la actuación del ciudadano en la vida política.

Terminó, tras de otras consideraciones de orden jurídico, con una excitación cordial para que los catalanes y los españoles de las demás regiones examinen juntos la situación de decadencia del país y procuren aplicarle el posible remedio.

A las siete y media el Sr. D. Luis Jiménez Asua hará el resumen de la discusión de la Memoria de D. Rafael Salillas sobre «Un error judicial».

—El miércoles 14 del actual, a las seis de la tarde, el Sr. D. Eduardo Barriobero dará una conferencia sobre «Responsabilidades por el desastre de Marruecos».

RECITAL DE GUITARRA

La sección de música del Ateneo organizó para el domingo último un recital de guitarra a cargo de Miguel Angel, discípulo del gran Fortea.

Obras de Llobet, R. de Vises, Hydut, Schumann, Schubert, Sors, Fortea y Tárrega, tuvieron en Miguel Angel un feliz intérprete, escuchando muchos y merecidos aplausos.

UN ATAQUE A LA HIGIENE

Una vaca muerta que quieren hacerla pasar por viva

El concejal Sr. Cordero marchaba esta mañana por las Ventas del Espíritu Santo, cuando vio que, atada en un carro, llevaban una vaca muerta.

Siguió al carro, y vio con poca sorpresa que la vaca era introducida en el matadero de Canillas.

Penetró el Sr. Cordero en el matadero y averiguó que la vaca en cuestión procedía de un establo de la Elipa, y que había sido conducida al matadero indicado con el fin de desollarla e introducirla como carne fresca en Madrid.

El concejal socialista puso el hecho en conocimiento del alcalde, que transmitió la denuncia al gobernador civil de la provincia.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid. Paseo de los Pontones, número 2.

Folleto de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

rededor se tendía la campiña japonesa con sus casitas en la linde de la estrecha carretera. Grupos interesantes de aldeanos pululaban por el campo.

Habían transcurrido dos horas desde que salimos de la ciudad, y el coche seguía resbalando con la misma marcha sin llegar nunca a casa de Tukotomi, que vivía, como es fácil adivinar, en una pequeña ciudad de aquella comarca. Dos veces equivocamos el camino y tuvimos que desandar lo andado. Confieso que comenzaba a inquietarme un poco cuando de repente se detuvo el automóvil, y la japonesa me indicó la casa de su señor, situada a unos trescientos metros de la carretera.

Tukotomi salió a nuestro encuentro. Llevaba grandes gafas negras. Apenas si le reconocí. ¿Era el mismo que estubo en Yasnai en mi juventud? ¿Tenía motivos para sospechar que todo aquello era solamente una superchería?

Pronto me tranquilicé felizmente y me sentí emocionado ante la sorpresa que me preparaba Tukotomi. Después de haberme quitado los zapatos entramos en una reducida y encantadora habitación, que era el cuarto de trabajo del famoso novelista japonés, en la que a lo largo de las paredes había preciosos estantes que sostenían nutrida masa de libros.

Conocí a la encantadora esposa de Tukotomi. Este me contestaba en mal inglés

TRIFO FINA FLOREZ

CURA

Anemia
Neurastenia
Debilidades orgánicas
y en TODA CLASE de CONVALENCIAS

Concesionarios exclusivos de los productos
FLÓREZ
MADRID

RECUERDOS DE MI PADRE.—LEON L. TOLSTOI

con vacilaciones a cuantas preguntas le hacía. De pronto, el dueño de la casa comenzó a reír a carcajadas, como si se hubiese vuelto loco.

—¿Es usted Tukotomi?—le pregunté consternado.

Entonces cesó en su extraña risa. Después fué a un armario, de donde sacó un papel que puso ante mis ojos en la mesa que tenía delante. En esta hoja se veían hasta unas diez firmas de individuos de mi familia, entre ellas la mía. Mis padres, mis hermanos, mis hermanas y otros parientes habían escrito su nombre en este papel en la época en que Tukotomi estubo en Yasnai. Entonces refirió a mi vez estrepitosamente, henchido de contento al contemplar en un país lejano un recuerdo de familia tan querido.

—Ahora estará usted tranquilo—me dijo Tukotomi riendo con ingenuidad.—Completamente.

Conservo gratísimo recuerdo de Tukotomi y de mi visita a su casa. Vivía en el campo durante tres años sin ver a nadie por un voto hecho a raíz de la muerte de su padre.

¿A los representantes de qué naciones prefería Tolstoi entre la nutrida masa de gente que le visitaba en Yasnai?

—Me gustan mucho los franceses y los suecos—me dijo un día.

—¿Por qué vez afirmó?

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELETA PARA EL DIA 14
REAL.—No hay función.
PRINCESA.—A las 10,15, El eterno Don Juan (debut de la compañía de Ernesto Viches).

INFANTA ISABEL.—A las 6,30, Carrizo el de las guitarras o El gordo de Navidad.—Noche, no hay función.
ESLAVA.—(Catalina Barceña).—A las 6, El ardid y El dilema.—Noche, no hay función.

PRICE.—Catedral de las variedades.—A las 6,30 y 10,15.—Pepita Carreras, Fregolin (debut), Carmen Valero, Tomasín and Pepi (despedida), Mary Luisa, Lola Mansilla (debut), Lolita Astolfi y Salud Ruiz.
MARTIN.—A las 6,15, La hora tonta.—A las 7,30, Presenten... armas.—A las 10,30, El país de las estrellas y El regalo de boda (doble).

ROMEA.—(Compañía Plana-Diaz).—A las 6,30, En la corriente (estreno) y Luna de miel.—A las 10,30, La flor de Córdoba.
MARAVILLAS.—A las 5,30 y a las 10,30, Blanquita Moral, Pilar Nebra, Los Jerivals, Hermanas Aroza-Mena, Los osos comediantes (despedida), Margarita Gracil, Dauntion-Schaw y Luisa Vila.

Horas en la iglesia de Calatravas; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Luis Béjar; preces y reserva.
En la iglesia Pontificia, a las seis y media, En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Donatilo Fernández.

NOVENAS AL PATRIARCA SAN JOSE
En las Carboneras, a las cuatro y media. En las Religiosas del Sacramento, a las cuatro y tres cuartos, predicando D. Angel Ruau.
En Covadonga, a las seis. En Santa María, a las seis, y predica el señor cura.
En San José, a las diez, misa solemne, en la que predicará el Sr. Lozano, y por la tarde, a las seis, el ejercicio, predicando D. Cipriano Nievas.

TEATRO DE APOLO
A las 6, LA TIERRA DE CARMEN (segundo y tercer actos) y «BALLET» sobre hielo.
A las 10,30, ARCOIRIS (primero y segundo actos) y «BALLET» sobre hielo.

CINE IDEAL
A las 5 y a las 10
D'Artagnan (tercera jornada, fin de la novela, por Douglas Fairbanks), Charlot el aventurero (por el auténtico Charlot), La piel del diablo (por el gran actor Kerrigan) y otras.

BOLETIN RELIGIOSO
MIÉRCOLES 14 DE MARZO DE 1923
Santos del día.—Ayuno.—Santos León, obispo; Pedro, Afradosio, Eutiquio y beato Leonardo Kimura, mártires; Santas Matilde, reina, y Florentina, virgen.
La misa y oficio son de la feria, con rito simple y color morado.
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta

TERCIO DE EXTRANJEROS

A los Legionarios encuchados por el tiempo de la campaña
LICENCIADOS:
Próximo a terminarse el ajuste de la libreta de masto, se hace preciso que todos los que fueron licenciados en el mes de noviembre del año anterior, por haber cumplido el tiempo de su compromiso por la campaña, envíen a las oficinas del Tercio (CEUTA), noticia de sus domicilios actuales, para remitirles sus ajustes a los fines de conformidad.

Ozonopino Ruy - Ram
Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace acrembie la estancia en las habitaciones, reemplazando y purificando la atmósfera. Se emplea con gran éxito en el Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, teatros, talleres y casas particulares.
CARRERAS, 37. PRAI. MADRID

PERO... SALGA VD.
con cualquier tiempo, puesto que no se trata de un simple catarro o de su acostumbrada tos. Algunas cucharadas de PECTORAL RICHELET tomadas en sus horas familiares y algunas PASTILLAS RICHELET tomadas durante sus ocupaciones le darán a usted pronto la razón. Esta poción líquida y esta poción seca, maravillosamente acopladas, sabrán mantenerle en un estado de resistencia indispensable para hacer frente a este período de epidemia gripal.

BANDAJES MACIZOS
DUNLOP
DESDE 1.º DE ENERO 1923
REBAJA DE PRECIOS
QUINCE POR CIENTO
TARIFAS POR CORREO
SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)
MADRID: CLAUDIO COELLO, 106
BARCELONA: BUENOS AIRES, 13

Calzado cosido a mano
Por 13 pesetas, remitidas por giro postal, enviamos al recibir las medidas, en paquete postal, un par de calzado para campo, botines de bucler, piel vuelta, vaqueta natural, suela de bie, peso un kilo. Por 50 pesetas enviamos 4 pares.
Solelamos socios representantes depositarios Sociedad Cooperativa «Comisión y Banca». Apartado 60, Palma de Mallorca.

CONVALECIENTES DE GRIPPE
PARA RECUPERAR RÁPIDAMENTE LAS PERDIDAS FUERZAS VUESTRO MEJOR REMEDIO LO TENEIS EN LA CARNE LIQUIDA
DEL DR. VALDÉS GARCÍA DE MONTORIEL
TÓNICO-NUTRITIVO PODEROSO RECONSTITUYENTE
CADA CUCHARADA EQUIVALE A 250 GMS. DE LA MEJOR CARNE - NO FATIGA EL ESTÓMAGO Y ESTIMULA EL APETITO.
SE VENDE - TODAS FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECTACULOS

EL PECTORAL RICHELET se vende a 3,90 el frasco, las pastillas a 1,70 la caja, en todas las Farmacias y Droguerías, y de no encontrarlo, sírvase escribir en seguida al LABORATORIO RICHELET, San Bartolomé, 1, San Sebastián.

SAN SEBASTIAN HOTEL MEXICO
TODO CONFORT - ABIERTO TODO EL AÑO
PENSION COMPLETA DESDE 15 PESETAS

ALMONEDA
de todos los muebles del hotel de TUTOR, 11. Hay mesa de billar, piano, caja de foudos, comedor, alcoba, salón, despacho, tapetes de piso, aparatos de luz, vajilla y cristal.
Se vende el hotel con o sin muebles.

TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR JOY BERNARDO LATORRE RODRIGO
Falleció el día 15 de marzo de 1920
HABIENDO RECIBIDO TODOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA
R. I. P.
Su desconsolada esposa, doña Elvira Marugán; hijas, doña Elvira y doña Concepción; hijo político, D. Federico Izenga; nietos, hermano, hermanas políticas, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios.
Todas las misas que se celebren el miércoles 14 del corriente en la parroquia de Santa Bárbara y el manifiesto; el 15 todas las que se digan en las Siervas de María, y en la iglesia de las Calatravas, las de ocho y media y nueve y media serán aplicadas por el alma de dicho señor.
Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (V)

TESORO DEL ESTÓMAGO
TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO
GRAN OCASION
Vendo dos hoteles amueblados en El Espinar, de construcción sólida, con luz eléctrica, agua, jardín y otras dependencias, rodeados de un muro, próximos a la estación.—Facilidad en el pago.
Razón: Arenal, 1. De cuatro a ocho.

CATARROS antiguos y recientes
TOSES, BRONQUITIS radicalmente CURADOS POR LA SOLUCION PAUTAUBERGE
que procura Pulmones robustos, despierta el Apetito, aumenta las Fuerzas, seca las Secreciones y preserva de la TUBERCULOSIS
L. PAUTAUBERGE, 10, rue de Constantinople, París y todas Farmacias

ANIVERSARIOS LA EXCMA. SEÑORA Doña Paulina Spreca y Piccolomini
MARQUESA DE BOLAÑOS Y SU HIJO, EL SEÑOR D. César Pérez de Guzmán y Spreca
MARQUES DE AULENCIA
Licenciado en Derecho, caballero del hábito de Santiago, maestrante de Zaragoza
Fallecieron, respectivamente, el 14 de marzo de 1916 y el 12 de mayo de 1917
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad
R. I. P.
La familia ruega a sus amigos les encomienden a Dios.
Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente en los padres Jesuitas (de la calle de la Flor) y en San Fermín de los Navarros, el 16 en la parroquia de Nuestra Señora del Carme, el 17 en San Jerónimo el Real, el 19 en la Concepción y el 22 en San Manuel y San Benito, serán aplicadas por el alma de dichos señores.
Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

SEXTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Marciano Pérez Martín
DEL COMERCIO DE ESTA CORTE
Que falleció el día 14 de marzo de 1917
R. I. P.
Sus sucesores y hermanos políticos, don Gonzalo Hernández y doña Francisca de la Cruz, RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios.
La misa de aniversario por su eterno descanso se celebrará el miércoles 14 del corriente, a las nueve y media de la mañana, en la parroquia de Santa Cruz. (1)
La Solución, plaza de Colenque, 1, Tel. 17-43 M.

AVISO
La casa que paga más por toda clase de alhajas, dentaduras, PAPELETAS DEL MONTE es Plaza Santa Cruz, 7, Platería. —Teléfono 772 M.
Con tristeza digo rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias a la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis

Llévate en la Boca siempre que quieras escapar de los peñeros del frío, de la humedad, del pol. o y de los microbios; cuando os molesten los estornudos, ó tengáis carraspera ó opresión de pecho; cuando os sintáis constipados
UNA PASTILLA VALDA
cuyos vapores balsámicos y antisépticos fortificarán, acorarán, nuestra GARGANTA, vuestros BRONQUIOS, vuestros PULMONES. Niños, Adultos, Ancianos, PARA EVITAR, PARA CUIDAR las Enfermedades de las Vías Respiratorias tened siempre a mano PASTILLAS VALDA
pero sobre todo no empleéis más que LAS VERDADERAS que son sólo las que os expenden EN CAJAS y llevan en la tapa el nombre VALDA

ASMA BRONQUITIS ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES cura inmediata con los POLVOS y CIGARRILLOS ESCO
ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS
J. ARMENTERAS
En Barcelona: 12, Paseo Industrial
Si a quinta planta baja para S. a naciones, Felipe IV, 4 (costado Museo Reproducciones), y Academia, 7.

LA SEÑORA Doña Manuela Rodríguez Cambonero
VIUDA DE GARCIA
Ha fallecido en Barcelona el 9 del corriente
A LOS SESENTA Y NUEVE AÑOS DE EDAD
D. E. P.
Sus hijos, doña Josefa, D. Ramón y don Hilario García Rodríguez; hijos políticos, D. José Pérez de Rozas, doña Modesta Pérez y doña Carmen Estévez, PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida.
El cadáver ha sido trasladado a este corte e inhumado en el cementerio de la Sacramental de San Lorenzo. (V)

La Prensa ANUNCIOS
CARMEN, NUM. 18
Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidáanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y 11 aniversario. 11 11

LA TEMPERATURA

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 5,4; a las doce, 17,0; a las cuatro, 18,0; máxima, 25,0; mínima, 0,7.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO DECANO DE LA PRENSA DE MADRID

DIEZ CÉNTIMOS NÚMERO

LO DEL DIA

En Barcelona han parado casi todos los obreros. Una manifestación de 10.000 obreros llevó al Gobierno civil la protesta por el atentado contra el «Noy del Sucre».

UNA REAL ORDEN

Los servicios de higiene en el Ejército de Marruecos

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una real orden relativa a los servicios de higiene en Marruecos. De ella son los siguientes párrafos:

«Circular.—Excmo Sr.: Creadas por real orden circular de 2 de enero último (D. O. número 11) las unidades del servicio de higiene en la zona del Protectorado de España en Marruecos, para definir con claridad sus deberes y para el mejor cumplimiento de los servicios que les están encomendados, el Rey (que Dios guarde) se ha servido disponer lo siguiente:

1.ª Dichas unidades tendrán los cometidos que a continuación se indican: a) Verificar los análisis químicos, higiénicos y aun médico-legales que sean demandados.

2.ª Las tropas afectas a estas unidades se dividirá en las siguientes secciones: Una de depuración de aguas. Una para estaciones de despojamiento. Una para desinfección y desratización.

3.ª Teniendo en cuenta los trabajos a realizar por estas tropas se procurará cubrir las con reclutas de cultura, estudiantes de Medicina, Farmacia, ciencias químicas y naturales y de oficios mecánicos, barberos, maquinistas, chófers, motoristas y conductores de ganado, con el fin de hacer más rápido el aprendizaje por secciones.

En el Hospital de San Luis de los Franceses se ha hecho cargo de la consulta de Dermatología y sifilografía, el notable especialista, ex ayudante del Dr. Azúa, D. Fermín Cubero.

se celebrará en este Círculo Junta general extraordinaria para tratar de los puntos siguientes:

Primero. Reiterar la actitud de las clases mercantiles ante la Asamblea de protesta contra los aumentos del impuesto de utilidades, que inicia el Círculo Mercantil e Industrial de Santander.

Segundo. Adoptar acuerdos sobre los rumores de implantación de la décima municipal sobre la contribución industrial y de comercio.

Tercero. Posición que han de adoptar las clases comerciales para su constitución en fuerza política defensora de la clase.

Las Escuelas de Comercio.—En el mes de enero dirigimos desde estas columnas un ruego al Sr. Salvatella para que fueran nombrados los tribunales que habían de juzgar las oposiciones a las varias cátedras vacantes en las Escuelas de Comercio.

Nos escriben de provincias pidiéndonos que volvámos a insistir para que el ministro de Instrucción Pública ordene sean designados cuanto antes estos tribunales.

Los que tengan TOS y quieran calmarlos tomen Pastillas Dr. Andreu.

Real Academia Nacional de Medicina.—En la sesión literaria celebrada el sábado último el doctor Decel levó unas notas referentes al «Reumatismo de origen dentario», cuyo estudio hace ya unos treinta y tantos años que se hizo en Francia.

El doctor Marañón rectificó brevemente contestando a cuantos señores académicos intervinieron en la discusión sobre dicho tema, y el Sr. Hernández expuso un caso clínico de pielonofritis que curó mediante la extracción de los dientes.

El doctor Márquez contestó a la alusión hecha por el Sr. Espina respecto a su actuación como profesor de Terapéutica que fue, y el Sr. Hernández intervino sobre el mismo asunto, comentando una receta y aconsejando que se deben recetar medicamentos sencillos, prefiriendo la forma en disolución, algunas veces las especialidades y nunca los específicos.

La función de los empleados de Teléfonos

Con arreglo al programa anunciado, se celebró en el teatro Español la función a beneficio del Montepío de los empleados y obreros de la Compañía Peninsular de Teléfonos, a la que asistió un numerosísimo y distinguido público.

En la interpretación de las obras se distinguieron las señoritas De Miguel y Ramos, y los Sres. Llovet, Rodríguez, Rapallo y Barragán. El notable Trio Alhambra ejecutó un selecto programa, siendo ovacionados los profesores Sres. Delgado, Torices y Guilmáin.

Se estrenó el boceto de sainete La mejor faena, que obtuvo un verdadero éxito, siendo aplaudidísimos sus autores, D. Ricardo Valero y D. Carlos Pas, que, en unión de la Sra. Ramos, Srta. Menéndez y Sres. Díez, Calvacho, Mateos y Reténdez, merecieron los honores del proscenio repetidas veces.

UN HOMBRE MUERTO

Oviedo, 13.—Unos obreros que trabajaban en los montes de Cadamo en la construcción de una carretera, encontraron el cadáver de un hombre, al que se supone le mataron con la intención de robarle, enterrándole después.

Junto al cadáver se encontró una piedra de afilar, creyéndose, por lo tanto, que su oficio era el de afilador.

El Juzgado de Pravia instruye diligencias para averiguar lo ocurrido.

PLEITOS Y CAUSAS

UN CASERO EN EL BANQUILLO.— PROCESO POR COACCIÓN

Don E. L. G. es uno de aquellos seres ante los que me descubro con respeto: tiene la dicha, que para sí quisiera el cronista, de poseer una casa en esta villa del oso y del Madroño, la números 11 y 13 de la calle de Prigios.

La muerte del «Noy del Sucre»

LA HUELGA ES GENERAL

Barcelona, 13.—Cumpliendo el acuerdo a que se refiere el manifiesto de la Federación local de obreros, a primera hora ha sido hoy general la huelga en todos los talleres y fábricas.

Los tranvías han salido, como de costumbre, a primera hora; pero invitado el personal del mismo, por una Comisión, ha secundado el paro.

Huelga todo el servicio de tránsito rodado, incluso los coches y autos de alquiler. Por las calles sólo circulan los coches y autos de los médicos.

Grupos de obreros recorren las principales vías de la población. Han dejado de prestar servicios las brigadas del Ayuntamiento. Tampoco lo han prestado los dependientes del Matadero, habiendo, sin embargo, efectuado una matanza especial para los establecimientos benéficos.

DOS DETENIDOS

Han sido detenidos dos obreros por ejercer coacción en los talleres de la Maquinista Terrestre y Marítima.

TREN APEDREADO

El tren eléctrico de Sarriá funciona normalmente, yendo abarrotado de pasajeros. A las diez de la mañana fue apedreado dicho tren por un grupo de desconocidos, que se dio a la fuga. Quedaron rotos muchos cristales del tren y algunos pasajeros con heridas leves.

TRANQUILIDAD

El gobernador ha manifestado que el paro es completo, reinando tranquilidad. Por las calles patrullan fuerzas de la Guardia Civil y Seguridad para guardar el orden. El gobernador ha autorizado la manifestación de esta tarde en la plaza de Cataluña.

En la mayoría de las localidades fabriles de la provincia se trabaja normalmente. Las tropas se hallan acuarteladas.

LOS GUARDIAS HERIDOS

Continúan en grave estado los guardias de Seguridad heridos ayer en la calle de San Pablo. A uno de ellos ha habido necesidad de hacerle una operación quirúrgica muy importante, temiéndose que fallezca.

«SOLIDARIDAD OBRERA»

La imprenta de Solidaridad Obrera ha sido clausurada anoche, después del tiroteo. Hoy no se ha publicado dicho periódico.

OTRO TIROTEO

A última hora de esta mañana se oyeron varios disparos en la calle de Mendizábal. No se sabe quién los hizo ni la causa.

LA MANIFESTACION OBRERA

Barcelona, 13.—Se ha celebrado la anunciada manifestación en la plaza de Cataluña. Han acudido a ella unos diez mil obreros. El orden ha sido completo. Solamente ha habido un pequeño incidente, por tratar un ratero de apoderarse de una cartera. El ratero fue detenido.

Este incidente motivó algunas cámaras, no ocurriendo cosa más grave porque los mismos obreros han recomendado la calma. A las cuatro y media ha desfilado la manifestación, dirigiéndose pacíficamente y sin alboroto hacia el Gobierno civil.

MANANA NO SE TRABAJARA TAMPOCO

Se han cursado órdenes para que mañana tampoco se trabaje.

genado a los médicos forenses que practiquen la autopsia al cadáver del sindicalista Francisco Comas.

OTRO SINDICALISTA HERIDO

Barcelona, 13.—En el Dispensario de la calle de Sepúlveda se ha presentado el caracterizado anarquista Restituto Gómez Adelantado, para ser curado de una herida de arma de fuego en la región intercostal derecha, sin orificio de salida.

Después de practicarle la primera cura en dicho benéfico establecimiento fue trasladado al Hospital Clínico, donde se halla en estado grave.

Notas de la tarde

SOBRE UNAS DILIGENCIAS JUDICIALES

En el ministerio de la Guerra, a medio día, se dió a la Prensa la noticia de haber dictado una real orden para la incoación de un sumario.

A manera de ampliación, diremos que éste tiene mayor alcance de lo que pudiera suponerse. Según parece, desde hace meses, aun antes de constituido el Gobierno, algunas de las empresas que aspiraban al monopolio del voluntariado, intentaron ofertas y retribuciones cerca del personal cuya cooperación creían útil para su propósito.

El sistema de las Empresas fue desechado radicalmente y en absoluto por el ministro de la Guerra en el proyecto que desde primeros de enero sometió a estudio del Consejo de ministros, por creer que en todos los órdenes ofrecía el peligro de abuso e inmoralidad.

Como el proyecto de decreto en cuestión no se ha examinado aún, los partidarios de que se admitiera el sistema de Empresa intermediaria acudieron al ministro de la Guerra, intentando desvanecer la mala atmósfera que envolvía ese procedimiento, haciendo constar que ya habían abandonado el propósito de dar participaciones o retribuciones a ningún funcionario o persona cuya colaboración anteriormente se había solicitado.

El propósito indudablemente era presentar el sistema de empresa limpio ya de esa sospecha; pero como con ello se confesaba que había existido o por lo menos se había iniciado antes tratos bastante oscuros en cuanto a su naturaleza moral y legal, y personas que en ellos hubiesen intervenido, el ministro ha mandado se instruyan aquellas diligencias judiciales a que nos hemos referido para aclarar todo esto, y conocidos los pactos y las personas, si a éstas les estaban prohibidas por la ley, que sufran sus consecuencias.

Todo esto ha afirmado al Sr. Alcalá Zamora, aunque no lo necesitaba, en su criterio resuelto y propuesta constante de sostener, como desde el primer día lo hizo, el voluntariado directo, sin admitir intermediario, en apariencia barato, en realidad dañosísimo para la Administración y el país.

EL PUERTO DE MALAGA

Una Comisión de parlamentarios de Málaga ha visitado al ministro de Fomento, señor Gasset, para pedirle la concesión de un crédito de 20.000 pesetas a la Junta de obras del puerto, a fin de que esta entidad realice las obras necesarias en aquel puerto.

El ministro ha contestado a los visitantes que desde luego accede a lo solicitado, y que esa cantidad se emplee inmediatamente sin trámites dilatorios.

Los comisionados salieron altamente satisfechos de su entrevista con el ministro.

La hermana de D. Jaime pide nacionalizarse española

El director general de los Registros recibió ayer mañana a los periodistas, a los que ha bló del expediente promovido por doña Blanca de Borbón, solicitando la nacionalidad española.

Manifestó el Sr. Gavilán que cuando él se hizo cargo de la Dirección se encontró con el mencionado expediente, ya completamente tramitado y que, aun cuando lo estudió con el mayor detenimiento, no quiso, sin embargo, resolverlo y lo envió al Consejo de Estado para su informe, con el fin de que la resolución que en definitiva se dicte tenga todas las garantías de acierto.

—Cuando el Consejo de Estado—añadió el Sr. Gavilán—devuelva al ministerio el expediente, yo lo informaré inmediatamente y lo someteré a la resolución del ministro.

VIDA MUNICIPAL

COMISION DE PROPIETARIOS

Una Comisión de propietarios, industriales y vecinos del Puente de Segovia ha visitado al alcalde para pedirle que suspenda las obras de construcción de la cursal de la Casa de Socorro del distrito de Palacio.

El Sr. Ruiz Jiménez manifestó a los comisionados que el acuerdo de construir la Casa de Socorro en la Glorieta del Puente de Segovia fue anterior a su mandato; que nadie protestó al celebrarse la subasta y al adjudicarse la construcción, y que ahora, cuando ya se ha hecho el vaciado y la cimentación y se llevan gastadas 30.000 pesetas, el alcalde no puede suspender el acuerdo.

SE REFORZARAN LOS EFECTIVOS EN EL RUHR

No se aplicará la pena de muerte a los rebeldes de Buer

París, 13.—En el «Matin», el Sr. Maréchal Hutin dice que en los círculos belgas informados se afirma que el Gobierno francés ha acordado no aplicar la pena de muerte a los rebeldes apresados en Buer, con motivo del asesinato de un subteniente de Cazadores y un agente superior técnico de Ferrocarriles.

Por otra parte, se trata de reforzar los efectivos franceses en la región del Ruhr, asunto que será objeto en breve de las deliberaciones del Gobierno.

El ministro de la Guerra, Sr. Maginot, pondrá en la primera reunión que se celebre su criterio acerca de este punto.

NO SE TOMARAN ACUERDOS SOBRE REPARACIONES SIN EL ASENTIMIENTO DE INGLATERRA E ITALIA

París, 13.—Comentado la reciente conferencia celebrada en Bruselas, que dice el «Matin» ha confirmado el completo acuerdo existente entre los Gobiernos francés y belga en lo que concierne al desarrollo de una política rápida y leal, desprovista de todo pensamiento oculto, en las regiones ocupadas, los diarios hacen constar el hecho de que el uso de ambos Gobiernos de evitar hasta lo más nimio las susceptibilidades internacionales, fué el tema preferente de aquellas conversaciones.

Los diarios consideran en primer lugar como altamente significativa la decisión adoptada por Francia y Bélgica de no solucionar la cuestión de las reparaciones sin el concurso y la presencia de Inglaterra e Italia.

La Infanta en Salamanca

Salamanca, 13.—La Infanta doña Isabel oyó misa esta mañana en el convento de las madres Carmelitas.

Acompañada por el alcaide y otras autoridades, Sr. A. visitó la catedral, el convento de las Agustinas y el palacio de Monterrey. Esta tarde la dedicará a recorrer las típicas calles de esta ciudad, de la que se muestra encantada.

En el banquete celebrado en palacio, doña Isabel sentó a su mesa al obispo y otras autoridades aquí presentes.

«LA TRAVIATA»

Repuesta ya de su indisposición Elvira Hidalgo, cantó anoche La Traviata, anunciada ya hace muchos días, y que no pudo ser ofrecida al público a causa de la indisposición de la simpática tiple.

Esta logró el aplauso del público en los principales pasajes de la célebre ópera de Verdi, que hizo las delicias de nuestros concurrentes y que hoy todavía se oye con gusto.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 12 de marzo de 1933

4 por 100 interior.—Serie F, 71,50; B, 71,80; D, 71,55; C, 71,95; A, 72,90; G y H, 71,95; Diferentes series, 71,95; Fin corriente, 71,95; Fin próximo, 00,00.

4 por 100 exterior.—Serie F, 88,25; B, 88,85; D, 88,85; C, 88,50; A, 85,50; G y H, 88,50; Diferentes series, 88,20.

4 por 100 amortizable.—Serie E, 92,00; D, 90,25; C, 90,25; A, 90,25; Diferentes series, 00,00.

5 por 100 amortizable.—Serie F, 93,00; E, 96,50; D, 96,30; C, 96,50; B, 96,50; A, 96,50; Diferentes series, 96,75.

5 por 100 amortizable.—(Emisión de 1917).—Serie F, 96,15; D, 96,50; C, 96,50; B, 96,50; A, 96,50; Diferentes series, 96,50.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 102,75; B, 102,50.